

Новатор 80 ВСПО



Высокие отношения

Мы снова живём по-МАКСимуму. Корпорация ВСПО-АВИСМА вновь принимает участие в международном авиасалоне в Жуковском. «МАКС» для нашего предприятия определённо имеет историческое значение. Например, на «МАКСе-2007» было объявлено о создании совместного предприятия Ural Boeing. А в Жуковском, который распахнул двери выставочных павильонов в нынешнем году, состоялось подписание двух меморандумов о расширении партнёрства Корпорации с крупнейшим мировым авиастроителем – Airbus.

Это событие вызвало большой интерес отечественной и зарубежной прессы. Десятки журналистов окружили Михаила Воеводина, генерального директора Корпорации ВСПО-АВИСМА, чтобы расспросить его о подробностях новых договорённостей с европейским концерном.

Журналистская группа пресслужбы ВСПО, работающая на «МАКСе-2013», присутствовала на церемонии подписания меморандумов, которые завизировали генеральный директор Корпорации Михаил Воеводин и старший вице-президент по закупкам и материалам Airbus Оливье Кокиль.

Господин Кокиль, отвечая на вопросы нашего корреспондента, отметил, что подписание меморандума для компании Airbus – важный шаг в развитии сотрудничества:

– Соглашение включает в себя аспекты расширения нашего сотрудничества в области механической обработки титановых изделий на мощностях ВСПО. Штамповки не нужно будет перевозить для обработки на другие предприятия, что позволит производить на ВСПО изделия для Airbus с высокой добавленной стоимостью. Привлечение к участию в совместных программах обеих компаний мирового лидера в области мехобработки – фирму AeroSpace Dynamics Inc. – даст возможность развить технологии мехобработки на ВСПО. Это взаимообогащающее сотрудничество. ▶2

СОБЫТИЕ. МАКС-2013

1 Оливье Кокиль обратил внимание журналистов на то, что в нынешнем году исполнилось 20 лет сотрудничества компаний ВСППО и Airbus: «Сегодняшние договорённости вывели наши отношения на новый, более высокий уровень. Теперь это не просто бизнес-партнёрство, это научно-технический альянс и совместное освоение процессов производства и обработки титановых изделий».

На вопрос «Новатора»: «Действительно ли в рамках меморандума планируется создание совместного предприятия с Airbus?» – генеральный директор Корпорации ВСППО-АВИСМА Михаил Викторович Воеводин ответил:

– Совместное предприятие – это одна из возможностей реализации данного соглашения. В настоящий момент мы рассматриваем несколько вариантов, включая и создание совместного предприятия с Airbus или с субпоставщиком компании.

Подписание Меморандума о взаимопонимании и Соглашения по участию ВСППО в новых программах Airbus (подробности – на сайте www.vspmpo.ru) состоялось в пресс-центре Госкорпорации «Ростех». Стенд титанового гиганта вошёл в состав экспозиции «Ростехнологий», которую в первый день работы выставки посетил российский Премьер-министр Дмитрий Медведев.

График рабочих встреч менеджеров и топ-менеджеров ВСППО расписан буквально по часам. В день запланировано до пятнадцати-двадцати переговоров с основными партнёрами Корпорации.

Среди зарубежных заказчиков, направивших своих представителей в павильон Корпорации ВСППО-АВИСМА, наши «золотые» партнёры – Boeing, Airbus, Alcoa. В числе российских компаний, заявивших о желании встретиться на «МАКСе» с управленцами ВСППО, – крупные двигателе-, авиа- и приборостроительные заводы.

Во второй половине дня встречи проходят под рёв самолётных двигателей. После обеда на «МАКСе» реализуется лётная программа авиасалона, заставляющая посетителей устремить свои взоры на небо. «Русские витязи», «Беркуты», «Стрижи»... Фигуры высшего пилотажа поражают мастерством пилотов и высокими возможностями техники, словно в знак того, что небо допускает лишь высокие отношения.

Какие из взаимоотношений поднялись на новую высоту, какие только начали отсчёт своей истории с нынешнего МАКСа, какие были скорректированы и были ли те, которые пришлось расторгнуть, мы расскажем в следующем номере «Новатора».

Ольга ШАПКИНА,
Александр МАСЛОВ (фото)
Жуковский, 28 августа

Высокие отношения



Генеральный директор «Ростех» Сергей Чемезов положительно оценил результаты первого дня «МАКСа-2013»



Михаил Воеводин и Оливье Кокиль. Стратегические документы скрепляются подписями и рукопожатием



На стенде Корпорации ВСППО-АВИСМА всегда есть то, что заинтересует посетителей салона



«Разведчики» с Востока – постоянные «охотники» за салдинским титаном



Председатель российского Правительства Дмитрий Медведев и в этот раз заглянул в павильон, где была выставлена продукция с торговой маркой Корпорации ВСППО-АВИСМА

ГОТОВЬ САНИ ЛЕТОМ

Взгляни на календарь и термометр

Время неумолимо приближает «Час X». Можно «X» прочитать, как икс, а можно как «ха» – первую букву в слове «холод». До запуска системы отопления осталось меньше месяца.

Утечливые метражи

Майские опрессовки стали поводом для беспокойства теплоэнергетиков ВСМПО. И работы по реконструкции особо утечливых метражей стартовали незамедлительно. Латала, красила, проверяла и вновь выявляла утечку – именно в таком графике работала всё лето бригада мастера Алексея Чурина.

В настоящее время служба теплосетей занимается своими прямыми обязанностями – ремонтирует участки тепло-трассы, идущей от котельной № 1 в котельную № 3. Тридцать пять метров трубопровода диаметром 530 миллиметров

уже заменены. Старые трубы подняты на поверхность, новые уложены, прогрунтованы и ждут гидравлических испытаний.

Пока мы беседовали с Алексеем Чуриным, он обратил наше внимание на старые трубы, сложенные чуть поодаль. Даже невооружённым глазом заметно, как когда-то прочная труба, поддаваясь коррозии, слой за слоем превращалась в губку, а после – в откровенное сито, дыры которого не может заварить даже супермастер сварочных работ.

Сергей Потапов не первый год выполняет обязанности электрогазосварщика. Но

только месяц назад его форменный прикид превратился почти что в наряд инопланетянина. И всё благодаря новой маске, предназначенной для работы в тепловых камерах и каналах. В комплект входит не только сама маска, но и вентилятор с фильтром, который закреплён на спине. В маску через трубку в результате вентилирования подаётся чистый воздух – это гарантия защиты лёгких от едкого сварочного дыма. А благодаря фильтру рабочий защищён и от концентрации газов, имеющих особенность скапливаться в тепловых камерах и колодцах.



Новый прикид электрогазосварщика Сергея Потапова

Готовность – 90 процентов

Если работа на тепло-трассах в самом разгаре, то ремонт котельного оборудования уже подходит к логическому завершению. По словам начальника котельной ВСМПО Вадима Щенникова, объект готов к зиме на 90 процентов.

В течение лета работники котельной заменили сальники и подшипники во всех шести сетевых насосах. Был заменён и насос высокого давления в мазутонасосной, отвечающий за подачу мазута для сжигания в котлах. На мазутное топливо завод переходит, когда заканчивается лимит газа. По словам Вадима Николаевича, нынеш-

ней зимой котельная впервые не потратила ни грамма мазута. Этому способствовало не только экономное расходование газа, но и достаточно тёплая зима.

За лето проведена ревизия атмосферных азраторов, отвечающих за удаление кислорода из воды, и водогрейных котлов. Практически в каждом котле пришлось что-нибудь обновить. У одного вышло из строя газогорелочное устройство, у другого – дутьевой вентилятор, у третьего – запорная арматура. В общем, работы хватило всему коллективу. А один из котлов всё ещё находится в разобранном состоя-

нии – ждёт недостающей запчасти.

В противовес водогрейным, паровые котлы до сих пор упорно пыhtят для нужд производства, кроме одного, разобранного на капитальный ремонт. Они останутся на ревизию только тогда, когда их смогут подменить коллеги из котельной № 2. Те, в свою очередь, вроде бы и не против, но... документы, подтверждающие произведённую модернизацию газораспределительного устройства, всё ещё на утверждении в Ростехнадзоре.

Подготовка к «Часу X» продолжается.

Елена СКУРИХИНА



Старший оператор котельной № 1 Алексей Шилов проверяет запорную арматуру

ЗХ, ДОРОГИ!

Сезон закончен, а ремонты в разгаре

Заканчивается лето, но до окончания ремонта салдинских дорог ещё далеко. Выполнение лишь одного из пяти контрактов близится к завершению. Муниципальное предприятие УЖКХ, выигравшее конкурс на ямочный ремонт автомобильных дорог общего пользования (стоимость контракта более 6 миллионов рублей), наносит последние штрихи ремонтной картины на улицах III Интернационала и Лесная.

У второй компании, выигравшей конкурс на ремонт дворовых территорий и проездов к ним – «ПромСтройДекор», – работы непочатый край! Новенький асфальт уложили пока лишь в некоторых дворах по улицам Спортивная и Устинова.

На днях завершились подготовительные работы на территории дворов домов 27-33 улицы Устинова, где вскрыли старый асфальт и уложили щебень. Новое асфальтовое полотно здесь появится через несколько дней.

По словам бригадира организации «ПромСтройДекор» Веры Журавлёвой, работать сложно, ввиду узкого проезда между домов, но ситуация не критична. И хотя дворов, попавших в перечень, ещё много, условия договора с администрацией позволяют рабочим не торопиться. Срок окончания работ по этому контракту – 31 октября!

Такой поздний срок не устраивает депутатов Думы Верхнесалдинского городского округа. На расширенном

заседании депутатской комиссии, прошедшем во вторник на этой неделе, народные избранники рекомендовали администрации, от лица которой выступал заместитель главы администрации Вадим Инишев, впредь учитывать климатические условия Урала, где в октябре уже может выпасть снег и ни о каких ремонтных работах не может быть и речи.

Экономия бюджетных средств позволила объявить в последние месяцы лета ещё три аукциона на ремонт автомобильных дорог. Компания «ПромСтройДекор», уже работающая в Верхней Салде, стала победителем конкурса на ремонт участка автомобильной дороги от улицы Уральских рабочих до улицы Карла

Маркса. Кроме того, этот же подрядчик отремонтирует перекрёстки: пересечение улицы Карла Маркса с улицами Карла Либкнехта, Сабурова и Ленина. И, наконец, они же отремонтируют многострадальную дорогу по улице 25 Октября. Общая стоимость работ – четыре миллиона 544 тысячи 952 рубля.

Одну из главных улиц Верхней Салды, находящуюся в плачевном состоянии, – улицу Воронова от дома № 2 до Молодёжного посёлка – будут ремонтировать тагильчане: общество с ограниченной ответственностью «П.Г.С.». Местной казне ремонт этого участка обойдётся в два миллиона 627 тысяч рублей.

Эта же компания за полтора миллиона рублей подлатает

часть «убитого» дорожного полотна от магазина «Маленькая страна» до улицы Воронова, вместе с улицей Труда и участка на Карла Маркса (от улицы Рабочей Молодёжи до Карла Маркса, 5).

На будущий год, по словам заместителя главы администрации Вадима Инишева, ямочный ремонт войдёт в контракт по летнему содержанию дорог общего пользования, основные участки будут ремонтировать капитально. Более четырёх миллионов рублей будет запрошено из местного бюджета на проектно-сметную документацию по капитальному ремонту улиц Карла Маркса и других.

Марина СЕМЁНОВА

КОРПОРАТИВНЫЕ БУДНИ

**СПАСАЯСЬ
ОТ ГНЕВА НЕБЕС**

Как сообщалось в прошлом номере «Новатора», подрядчики фирмы «Уралстрой» активно взялись за восстановление остекления в цехах Корпорации после ледяной атаки из небесной канцелярии.

К середине текущей недели уралстроевцы успели остеклить 25 процентов больше всех пострадавшего от града здания прессово-трубопрофильного цеха. Руководство «Уралстроя», понимая срочность порученной работы, направило на объект две ремонтные бригады.

В первую очередь были демонтированы остовы фонарей над основным оборудованием цеха – участком механической обработки, пролётами, где размещены станы 450 и 650, а также участком ультразвукового контроля. Сегодня там оборудование и людей от осадков закрывает капитально уложенный поликарбонат, работать под которым, по мнению трудового коллектива, стало значительно светлее и безопаснее.

Напомним, в цехе № 3 предстоит заменить больше тысячи квадратных метров стеклянных фонарей.

**ИЗ РАБОЧИХ –
В ШКОЛЯРЫ**

Одновременно со школьниками 2 сентября за парты сядут 18 электрогазосварщиков Корпорации ВСМПО-АВИСМА, чтобы по окончании учёбы повысить свою квалификацию, получив разряды от 3-го до 6-го.

По понедельникам, средам и пятницам слушатели будут изучать теорию в отделе подготовки кадров. Производственное обучение пройдёт непосредственно на рабочих местах в течение 22 дней.

Кроме того, учениками станут ещё и 81 сотрудник Корпорации, из числа работающих с автоматизированной системой отслеживания движения товарно-материальных ценностей.

ОБНОВА ДЛЯ 31-го

Две плавильные печи в цехе № 31 остановлены на модернизацию, которой займутся работники нескольких цехов Корпорации ВСМПО-АВИСМА: № 6, 24 и 31.

Согласно инвестиционному плану, в печах установят источники питания с сухими силовыми трансформаторами. Это экологически безопасное электрооборудование и более надёжное при эксплуатации.

СОВМЕСТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

По опыту из Портленда

Упаковки различных форм и размеров уже заполнили половину производственного пролёта Ural Boeing Manufacturing, а новые контейнеры всё продолжают поступать. Разгружая их из длинномерных автофур, рабочие аккуратно складывают каждую группу упаковок в зоне таможенного контроля.

Вот кран подхватил очередную партию и та, плавно проплыв по воздуху, приземлилась на подготовленную площадку.

Теперь поступившему оборудованию предстоит процесс так называемого «растаможивания», длительность которого зависит от нескольких факторов, в том числе и от правильности оформления многочисленных сопровождающих документов.

В ящиках и пакетах, затыну-

тых в плёнку – детали четырёх новых одношпиндельных станков HMS 1600 – горизонтально обрабатывающих центров. Два из них приобретены компанией Boeing, два – Корпорацией ВСМПО-АВИСМА. Все эти закупки произведены в рамках соглашения о создании совместного предприятия. Общая стоимость поступившего в СП оборудования составляет около 12 миллионов долларов, в числе которых и таможенные пошлины, и стоимость монтажа.

– Вновь приобретённые станки являются важными и нужными для нашего предприятия, – комментирует поставку Тэрри Сэкс, генеральный директор Ural Boeing Manufacturing. – Они позволят нам разделить производственные циклы. На новые горизонтально обрабатыва-

ющие центры мы планируем перевести обработку балки – основной детали шасси по программе Boeing 737. А уже работающие порталы займутся обработкой номенклатуры деталей по программе Boeing 787.

Как только все таможенные процедуры будут завершены, специалисты Ural Boeing Manufacturing под руководством экспертов компании MAG Cincinnati – из её американского отделения и российского офиса – приступят к монтажу оборудования. Основными действующими лицами в этом процессе станут сотрудники службы главного механика UBM. Именно на них впоследствии ляжет ответственность за работу новых одношпиндельных станков. Поэтому в процессе сборки и наладки рабочие и инженеры совместного предприятия будут проходить обучение по

сервисному обслуживанию оборудования.

Ввод в эксплуатацию четырёх дополнительных обрабатывающих агрегатов позволит предприятию выйти на более высокий уровень объёмов выпускаемой продукции.

– Мы не только будем отвечать программе выпуска основной детали шасси Boeing, но и выполним все требования по мехобработке деталей как по программе Boeing 737, так и по программе Boeing 787, – уверен Тэрри.

Подсчёты доказали, что механическая обработка деталей на новых одношпиндельных станках эффективнее и дешевле, чем использование для этой процедуры пятишпиндельных станков. Подтверждение этому было получено от коллег, работающих на заводе Boeing в Портленде.

Эльвира ПРИКАЗЧИКОВА



Новая партия деталей аккуратно приземляется на отведённое ей место



Тэрри Сэкс готов к новому этапу развития предприятия



К каждой упаковке с оборудованием – особое внимание



От профессионализма Максима Прялова зависит точность резов



Первый пункт назначения нового оборудования на уральской земле



Александр Мухамадиев за работой на пятишпиндельном станке Cincinnati

ВИЗИТЫ

Муниципальный урок, на котором Верхняя Салда получила два «неуда» и 12 «отлично»

В день празднования юбилея Верхней Салды глава городского округа Константин Ильичёв принимал гостей из 12 муниципальных образований, входящих в Горнозаводской округ. Солидную делегацию городских глав возглавляли управляющий Горнозаводским округом Михаил Ершов и вице-спикер Законодательного Собрания Свердловской области Елена Чечунова. Первой остановкой в программе визита стала строительная площадка «Титановая долина».

«Пойдём туда, куда поведут», – сказали главы и, не побоявшись отсутствия ограждения, поднялись на второй этаж здания. Планировка инфокуба несколько раз дорабатывалась, но, наконец-то, утверждён окончательный вариант.

Слева – гардероб, справа – барная стойка, комнаты гигиены – всё это появится в скором времени на первом этаже. Второй этаж отведён для конференций и встреч.

Одновременно с внутренней отделкой ведутся работы по благоустройству вокруг здания. Уже выложена тротуарная плитка, запитаны фонари, которые будут освещать инфокуб по периметру. Кроме этого, на территории «Титановой долины» началось возведение административного корпуса.

После осмотра территории Особой экономической зоны главы округов отправились на градообразующее предприятие Верхней Салды – Корпорацию ВСМПО-АВИСМА. Часовая экскурсия по заводскому музею предварила совещание глав, для которого был предоставлен один из его залов.

Само совещание очень походило на школьный урок. В роли учителя – Управляющий Горнозаводским округом Михаил Ершов, которому главы округов, как прилежные ученики, докладывали об успехах и отвечали за промахи.

Например, говорили об утверждении схем теплоснабжения. В одних городах, в том числе и в Верхней Салде, такая схема уже существует. В других, таких, например, как Невьянск, Кировград, только начинают процедуру их утверждения.

Следующей темой муниципального урока стала подготовка к отопительному сезону. На фоне других городов Горнозаводского округа Верхняя Салда пока в отстающих. Как и по предмету «установка общедомовых приборов учёта». Здесь ситуация довольно плачевная. На бумаге счётчики

есть, на деле – нет. Разбираться в этой коллизии будут представители правоохранительных органов.

Двухчасовое совещание плавно перетекло в обзорную экскурсию по городу. Главам соседних округов показали главные (читай – «красивые и ухоженные») объекты Верхней Салды. Среди таких объектов оказались парк имени Гагарина, крытый ледовый корт, улица Энгельса. А заключительным аккордом салдинского дня двенадцати руководителей муниципалитетов стало их участие в торжественном собрании, посвящённом юбилею Верхней Салды. Все 12 глав не только произнесли поздравительные речи в адрес нашего города, но и преподнесли городу полезные и символические подарки.

Марина СЕМЁНОВА

НОВОСТИ

СУББОТНИК – НЕ ДЛЯ ГАЛОЧКИ

Акция «Всероссийский экологический субботник – Зелёная Россия», пройдёт 31 августа 2013 года по всей России.

Ожидается, что в субботнике примут участие до 100 тысяч жителей Свердловской области. Для сравнения – в прошлом году было две тысячи участников.

– Каждый из здесь присутствующих должен понимать: мы проводим экологический субботник не для «галочки», а для того, чтобы в нашей области сложилась хорошая традиция прибирать свою землю, – сказал председатель Правительства Свердловской области Денис Паслер.

Администрация Верхнесалдинского городского округа приглашает салдинцев принять участие в акции.

Жители могут организовать уборку своих дворов, посадить кустарники и деревья (для посадки возле многоквартирных домов необходимо согласование с общедомовым собранием и ЖЭУ). Необходимый инвентарь можно получить в жилищно-эксплуатационных участках.

Весь мусор, собранный на субботнике, нужно складируют в полиэтиленовых мешках возле контейнерных площадок или специально отведённых для этого местах. В рамках проведения акции полигон по захоронению твёрдых бытовых отходов будет бесплатно принимать мусор (кроме строительного и промышленного) по талонам, которые можно получить в службе благоустройства «ГорУЖКХ», а также в ЖЭУ.

ЕСТЬ ВОПРОС О ЖКХ? ЗВОНИ!

С 26 августа в Свердловской области в рамках мероприятий, посвящённых празднованию Дня пенсионера, заработала «горячая линия» по вопросам ЖКХ.

Телефон «горячей линии»: 8 (343) 371-77-98. Он будет работать в будние дни с 9 до 18 часов. Жители области могут получить ответы на самые актуальные вопросы в сфере жилищно-коммунального хозяйства. Например, об общих принципах организации и полномочиях Советов многоквартирных домов, о правах и обязанностях управляющих компаний, о требованиях законодательства к качеству жилищных и коммунальных услуг, условиях участия в программах капремонтов. Позвонив по этому номеру, жители Свердловской области смогут получить ответы и на многие другие вопросы.



В недостроенном инфокубе опасно, но интересно



Титановая каска – к лицу любому главе



Выступление глав украсило торжественное собрание



В подарок Салде – миллионы. Приваловские

По лезвию жизни

ЧЕЛОВЕК ВСЕГДА СТОИТ ПЕРЕД ВЫБОРОМ, И ОТ ТОГО, КАКИМ ОН БУДЕТ, ЗАВИСИТ МНОГОЕ



Трагедия водителя погрузчика ООО «АВИСМА-ТрансАвто» Ивана Фефилова, случившаяся в июле этого года, потрясла работников комбината. Оказавшись в непростой для себя жизненной ситуации, связанной с выявлением в дочернем обществе фактов хищения дизельного топлива и возбуждением в отношении него уголовного дела, он принял роковое решение уйти из жизни. Акт суицида состоялся на территории общества.

Органами дознания МО МВД России «Березниковский» возбуждено уголовное дело – по факту попытки растраты имущества. Как следует из материалов проверки, проведенной отделом экономической безопасности АВИСМЫ, работники дочернего общества (а кроме Фефилова, в заключении указаны ещё две фамилии работников «АВИСМА-ТрансАвто») неоднократно сливали дизтопливо с закреплённого за ними автотранспорта с целью продажи его водителям подрядных организаций, с которыми у АВИСМЫ заключены договоры на перевозку грузов автотранспортом. Такие данные были получены после изучения записей с камер видеонаблюдения АВИСМЫ. Так случилось, что сотрудники полиции задержали при попытке слить топливо именно водителя погрузчика Ивана Фефилова, в отношении которого и было возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 160 УК РФ. 11 июля дело было прекращено в связи с его смертью. Итак, случилась трагедия: не стало человека. В такие моменты в сознании окружающих как-то сами собой отходят на задний план детали совершенного. Действительно, смерть, а тем более добровольный уход из жизни перечёркивает многое, но не всё...

Конечно, любой конфликт, а тем более конфликт с законом – испытание не из лёгких. А если на это накладываются глубокие личные причины, человеку подчас бывает трудно удержать ситуацию под контролем. Возможно, именно это подтолкнуло Ивана Фефилова на путь правонарушений, приведший затем к столь печальному концу. Да и можно ли на сто процентов исключить косые взгляды и давление на него тех, кто также попал в поле зрения правоохранительных органов и резонно опасался разоблачения своей роли в преступной схеме, которую начали раскручивать в ходе следственных действий?

Естественно, случившееся вызвало эмоциональный резонанс у металлургов. Реакция разная – от обвинений в сторону отдела экономической безопасности, якобы оказывавшего давление на погибшего, до попыток оправдать существующее положение дел с хищениями на производстве общей ситуацией в стране, наподобие: «Зарплаты у работяг никакие, вот и вынуждены они...»

Немало отсылов и в сторону «традиций», десятилетиями складывавшихся в сферах, связанных с использованием горючего и не только: мол, там всю жизнь так было и т.д. При этом легко констатировать, что проблема растрат здесь воспринимается как нечто обыденное, вполне закономерное и едва ли не обязательное – как говорится: «У воды да не напиться».

Но есть и люди, недоумевающие по поводу сделанного погибшим выбора смерти против жизни, даже если отвечать за содеянное нужно по закону. И таких недоумевающих большинство, потому что ничего более ценного, чем жизнь, у каждого из нас нет. И что же

такое должно было произойти, чтобы в одночасье расстаться с этим ценным даром, оставив родных и близких на произвол судьбы? Но выбор Иваном Фефиловым был сделан, увы, именно такой, и не нам его судить. А вот поговорить о том, что, возможно, есть в каждом из нас и что может стоить нам много неприятных минут, есть смысл.

Объективно говоря, желание «срубить» по-лёгкому – не достояние дня сегодняшнего. Просто наблюдаемая в последние пару десятков лет безумная гонка за материальным ещё более обозначила глубину вопроса. Для кого-то воровство – способ жить на широкую ногу, для кого-то – возможность немедленно разрешить остро стоящую проблему, а кто-то и вовсе не может пройти мимо того, что плохо лежит. Мотивы разные. Соблазн есть всегда, в условиях бесконтрольности и безнаказанности он лишь увеличивается, а если в жизни случилась беда, увеличивается многократно.

В то же время нас с детства и вполне справедливо учат, что в каждое мгновение жизни мы будем вынуждены делать выбор: сказать правду или солгать, пойти против совести или нет, взять не своё или воздержаться, жить или умирать. И от того, каким будет выбор, зависит многое, а точнее – вся жизнь. А в качестве общего ориентира на все времена людям завещаны известные 10 заповедей: «Не убий!», «Не укради!» и т.д.

Но... Бывает так: человек, следуя сиюминутной выгоде, делает неправильный ход, не осознавая, либо отложив осознание того, чем это может для него обернуться, в некой перспективе, в долгий ящик.

Как говорила героиня одного бестселлера: «Я подумаю об

этом завтра». Увы, завтра порой приходит уже сегодня.

С одной стороны, выбор – это благо, с другой – тяжкая ноша, заставляющая человека ежеминутно брать ответственность за свою жизнь и поступки в собственные руки. Но если выбор пал на скользкий путь, не логично ли одновременно морально начать готовиться к тому, что когда-нибудь придётся отвечать?

Это же относится, в частности, к теме «Все воруют, и ничего». Стоит лишь ответить себе на вопрос: «А все – это кто?», а также: «А я – это все?» В вопросах совести нет и не может быть коллективного «Я», поскольку каждый выбирает для себя и по себе. Увы, в нашем обществе чаще сталкиваешься с попытками снять с себя ответственность за своё поведение попыткой спрятаться за сложившиеся стереотипы, тем самым оправдывая себя, создавая себе некое алиби да ещё и со знаком «плюс».

Тогда все, кто пытается указать на недостойное поведение либо посечь его, автоматически попадают в стан врагов, мешающих жить. Сегодня в роли такого жупела для некоторых работников комбината выступает, как это ни покажется странным, отдел экономической безопасности, призванный выявлять и пресекать любые нарушения, влекущие для предприятия материальный и не только урон.

АВИСМА, как и Корпорация в целом – это огромный и сложный механизм, каждая составляющая которого должна чётко выполнять свои функции, в противном случае нам грозит хаос. Наши повара кормят людей, плавильщики плавят концентрат, ремонтники ремонтируют и т.д. У отдела экономической безопасности свой функционал – сохранность имущества Корпорации. Возможно, не самый приятный, но совершенно необходимый с учётом пластичности моральных принципов отдельных сотрудников. Но не стоит сбрасывать со счетов и ещё одну сторону работы этой службы: борясь с хищениями, она в том числе и косвенно защищает жизнь каждого из нас: порубленные кабели на «Космосе», разбодяженный бензин и другие подобные вещи могут привести к авариям с плачевным результатом.

И ещё один аспект. Когда к нам в квартиру забираются воры, мы бежим в полицию, требуем поиска злоумышленников и, конечно, адекватного наказания. И странным это никому не кажется. То есть, когда речь идёт о собственном имуществе, мы готовы рвать и метать, взывать к совести, возмущаться бездействием органов правопорядка. Иное дело, когда вроде бы речь идёт не «о своей рубашке».

Так появилось «обращение к общественности», подписанное работниками «АВИСМА-ТрансАвто», в котором они

обвиняют ОЭБ в «бесчеловечности и жестокости» действий, якобы спровоцировавших трагедию. Было или нет превышение полномочий со стороны сотрудников отдела, сейчас разбираются компетентные специалисты. Но вот вопрос: почему подписанты в своём обращении ни словом не упомянули о том, как получилось так, что в этом подразделении отделом экономической безопасности была выявлена, по сути, отлаженная система незаконного сбыта топлива?

Только в 2012 году по итогам служебных проверок здесь было пресечено 18 эпизодов, связанных и с растратой дизтоплива, и с использованием машин дочернего общества в рабочее время для извлечения личной выгоды. При этом фамилии фигурируют самые разные. Получается, погибший Иван Фефилов отнюдь не был отчаявшимся одиночкой, случайно затесавшимся в коллектив кристально честных сослуживцев. Означает ли это, что для подписавших «обращение» ситуация с систематическими растратами не принадлежавшего им имущества и иными нарушениями является нормой, а вот действия ОЭБ – беспределом? Вопрос, на который каждый из транспортников пусть ответит самостоятельно.

Разумеется, не только это дочернее общество попадает в сферу внимания ОЭБ. Так, в 2012 году были пресечены нарушения со стороны подрядчика, который использовал некачественные материалы, а также необоснованно увеличивал стоимость работ в корпусе № 2 цеха № 35. Выявлялись факты ненадлежащего исполнения договоров подряда, факты поставки на комбинат продукции с сертификатом качества, имеющим признаки подделки, и многое, многое другое. За каждым таким фактом, увы, стоит местами халатное отношение самих сотрудников комбината к своим обязанностям и, конечно, цифры финансовых потерь, которые понесло предприятие. Опять же благодаря работе ОЭБ материальный ущерб чаще удаётся компенсировать.

Подводя итог, лишь ещё раз отметим, что, преступая закон, каждый неизбежно оказывается в зоне риска. Хожение по лезвию бритвы, сколь долго бы оно ни длилось, все равно приведёт к закономерному результату. Народная мудрость о верёвочке, которой, сколько бы ни витье, а конец один, возникла, конечно, не на пустом месте. А вовлекая других в порочный круг, каждый должен понимать, что несёт ответственность и «за того парня» тоже. Всё в руках самого человека, а от того, какой выбор он сделает, зависит вся его жизнь, и увы, как оказалось в нашем случае, и смерть тоже.

Ольга МАТВЕЕВА,
корреспондент
газеты «Металлург»

КОПИЛКА ДОБРЫХ ДЕЛ

«Компас» для проектов – компас для жизни

На протяжении всей своей истории Корпорация ВСМПО-АВИСМА ежегодно планирует и реализует инвестиционные вложения не только в производственные объекты, но и социальные. В этом году финансовый акцент в программе взаимодействия с учебными заведениями города был сделан на учреждения среднего профессионального образования, в частности, Верхнесалдинский авиаметаллургический техникум и Верхнесалдинский многопрофильный техникум имени Алексея Евстигнеева.

По информации начальника управления по подготовке и развитию персонала ВСМПО Надежды Долбиловой, в рамках инвестиционного плана 2013 года Корпорация выделила 19 миллионов 350 тысяч рублей двум образовательным учреждениям среднего звена для оснащения оборудованием по последнему слову техники трёх классов.

Самым дорогостоящим стал класс подготовки операторов станков с числовым программным управлением в многопрофильном техникуме. Такие внушительные вложения в будущих станочников объясняются их особой востребованностью в цехах Корпорации и особыми требованиями к квалификации этой категории рабочих.

Так как перечень закупаемого оборудования для данного класса весьма разноплановый и дорогостоящий, то было решено закупить его у единого поставщика. Поставщик должен будет не только доставить, смонтировать и произвести пусконаладочные работы оборудования, но и обучить преподавателей техникума работать с этой современной техникой.

Чуть меньше половины выделенной суммы Корпорация потратит на



оснащение электромеханической мастерской и кабинета компьютерной графики «Компас 3D» (14 версия) авиаметаллургического техникума.

В новую электромеханическую мастерскую планируется закупить несколько станков, ориентированных на изучение электротехники, основ электроники, автоматики и автоматизации. Здесь же разместятся специальные стенды по монтажу и наладке электрических цепей и электромоторов. На базе этого суперкласса будет осуществляться подготовка электриков для цехов и младших специалистов для центральной лаборатории автоматизации технологических и теплоэнергетических процессов (цех № 24).

Если первые два кабинета находятся в стадии оформления документов на их приобретение, то третий – кабинет компьютерной графики «Компас 3D» уже запущен в эксплуатацию в последние

месяцы учебного года. Студенты авиаметаллургического техникума успели оценить заботу Корпорации:

– Мы начали изучать программу «Компас 3D» на втором курсе, – рассказывает Стас Зимин. – Сначала на старых компьютерах. Они постоянно зависали, информация не сохранялась, и часто приходилось заново начинать работу над проектом. В мае нам установили новые компьютеры с обновлённой версией программы «Компас 3D». Это небо и земля – учиться стало гораздо проще и интереснее!

Как признаются теперь уже третьекурсники, они пока что не до конца овладели навыками работы в этой современной программе. Но... глаза боются, а руки делают. Хочется верить, что «Компас 3D» поможет сориентироваться будущим выпускникам не только в вопросах проектирования, но и взять правильный курс во взрослую жизнь.

ДО СВИДАНИЯ, ЛЕТО!

ТРЕНЕРЫ УЖЕ ЖДУТ

Физкультурно-спортивный комплекс ВСМПО (цех № 51) с 1 сентября начинает набор детей в секции.

Тренеры Алексей Капралов, Юрий Распопов и Андрей Тугушев приглашают салдинцев в возрасте от 6 до 18 лет на занятия плаванием в комплексе «Крепыш». Открыт набор в секцию плавания в бассейне «Чайки» к тренерам Ольге Немцовой и Алексею Реутову.

Напоминаем, что в «Чайке» работают секции волейбола, в которой у тренера Валерия Петренко могут заниматься дети шести лет и старше. Вадим Мигачёв, тренер по пауэрлифтингу, ждёт в секцию ребят старше 12 лет.

Желающим заниматься на спортивно-оздоровительном комплексе «Мельничная» горными лыжами, слаломом, сноубордом и фристайлом, необходимо записаться у тренера Сергея Максимова, а будущим победителям в лыжных гонках – у Евгения Муромцева и Виктора Соколова. Заниматься здесь смогут дети от трёх до 18 лет.

Стадион «Старт» открыт для легкоатлетов, футболистов, хоккеистов и тех, кто увлечён фигурным катанием и кюкушинкай каратэ.

Занятия в детской секции лёгкой атлетики (от 6 до 18 лет) ведёт Владимир Чиньков, кюкушинкай каратэ – Сергей Бартов и Валерия Дорошенко.

Сергей Бугаенко ведёт набор в футбольную секцию мальчиков 2004-2005 годов рождения, а Ринат Васиков – мальчишек 2002-2003, 2007-2008 годов рождения.

Детей от 3 до 18 лет научат мастерству фигурного катания Елена Жгулёва и Галина Маслеева. Настоящими мужчинами салдинские мальчишки могут стать в хоккейной секции под руководством Ильи Емца, Владимира Климова, Дмитрия Токарева и Кирилла Долбилова.

ДО ВСТРЕЧИ, «НИВА»!

В среду вечером, 28 августа, дети сотрудников Корпорации ВСМПО-АВИСМА вернулись из Геленджика, где отдыхали в детском лагере «Нива». Всю дорогу ребята бурно обсуждали замечательные южные деньки, пролетевшие, как один миг.

80 салдинских ребят ездили на третий и четвёртый сезон работы «Нивы», и готовы в следующем году вновь отправиться к морю. Было весело и интересно: каждый день разгорался всеобщий костёр, звенели песни, проходили танцевальные марафоны, летали мячи в футбольных и волейбольных баталиях, работали кружки на все вкусы и желания. А наша 13-летняя Света Заяц стала Звездой четвёртого сезона, – за активность и участие во всех лагерных мероприятиях, и оставила слепок своей руки на аллее «нивских звёзд».

60 процентов от стоимости путёвки для тех, чьи родители состоят в профсоюзной организации, оплатил профком. Учитывая, что стоимость пребывания ребёнка в «Ниве» за 21 день стоит 24 тысячи, профсоюзное спонсорство полезного отдыха на море – это серьёзное подспорье для семей, где растут дети.

ВЫ СЛУЖИТЕ, МЫ ВАС ПОДОЖДЕМ



ЗАКАЛИЛСЯ НА «ГРАЖДАНКЕ»

Про таких, как Саша Рябов, говорят – неумолимые. Им одного дела мало, всегда хочется быть в движении, идти к вершине, ощущать приток адреналина. Ещё будучи семиклассником, Александр самостоятельно выбрал себе увлечение, поставив родителей перед фактом – мотокросс! С тех пор прошло немало лет, но Саша ни разу не изменил своему хобби. И даже проходя службу в армии, он не может равнодушно пройти мимо красивого мотоцикла, не запечатлевшись с ним на память.

Любовь к технике привела Александра Рябова сначала в авиаметаллургический техникум, а потом и в кузнечный комплекс (цех № 21) Корпорации. Именно отсюда его и призвали на военную службу осенью прошлого года.

Высокий, статный, целеустремлённый, – призывник Рябов был определён в ракетно-космические войска.

– Конечно, как любая мать, я переживала разлуку с сыном, – делится с «Новатором» Наталья Сергеевна. – Особенно волновалась, когда сын заболел. Сначала его направили служить в Воркуту. Или акклиматизация, или простуда дали высокую температуру. Сашу по-

ложили в госпиталь. Но, слава Богу, он быстро пошёл на поправку. И к счастью, уже в январе часть ребят, а в их числе и моего сына, перевели служить в Подмоскovie в город закрытого типа Краснознаменск.

Краснознаменск – совсем ещё молодой город. Свой городской статус он получил лишь в 1981 году. Там на сегодня проживают 38 тысяч человек. Его градообразующую основу составляет Главный Центр испытаний и управления космическими аппаратами имени Германа Титова.

Закрытый город немыслим без контрольно-пропускного пункта. Именно в нём и проходит военную службу Александр Рябов. Охрана и осуществление контрольно-пропускного режима на территории города Краснознаменск входит в обязанности салдинского юноши. Жизнь роты охраны, в целом размеренная, резко меняется с очередным призывом. Пока не придёт пополнение, ребята вынуждены дневать и ночевать на КПП. Но мама не переживает – сын выдержит и эту круглосуточную нагрузку. Не в его привычке уступать трудностям!

Елена СКУРИХИНА
Фото из семейного архива Рябовых

ТАМ, ГДЕ МЫ ЖИВЁМ

КАРУСЕЛЬ ПРОДОЛЖАЕТ РЖАВЕТЬ

Вот уже второй год мёртвым грузом на территории, прилегающей к авиаметаллургическому техникуму, стоят детские аттракционы. Прошлым летом на запрос «Новатора» пришёл ответ из администрации города о том, что хозяин данного технического сооружения не предоставил документы, подтверждающие безопасность эксплуатации установленных конструкций.

Закончилось второе лето, в течение которого салдинские ребятишки могли бы с удовольствием проводить время на каруселях, качелях и детских паровозиках. Но ограда так и осталась закрытой, а сами сооружения день за днём превращаются в груды никому не нужного ржавящего металла.

Теперь, даже если владелец этой детской площадки решит возобновить её деятельность, ему нужно провести экспертизу, до болтика обследовав каждый аттракцион, и установить его пригодность.

На заседании городской Думы в июле этого года, отвечая на вопросы депутатов, председатель Комитета по управлению имуществом Верхнесалдинского округа Татьяна Бугаевская пояснила, что в течение длительного времени велись работы по розыску владельца данных конструкций, так как сам он себя никак не проявлял. И, наконец, некий господин Тимофеев признал в застывшем детском парке своё имущество. Он имел непродолжительную беседу с главой администрации и после этого опять исчез.

Сейчас Комитет по управлению имуществом и руководство города ждут, когда человек, возникающий из неоткуда и исчезающий в никуда, решит, нужен ему этот парк или не нужен. Если да, то он должен предоставить необходимые документы на эксплуатацию аттракционов и заключить договор аренды на занимаемый участок земли. Если же нет, то назвать дату начала его демонтажа.

Пока все чего-то ждут, стесняясь побеспокоить очень занятого человека, несколько десятков квадратных метров муниципальной земли используется бесплатно. Как пояснила Татьяна Геннадьевна, снести парк, ставший незаконным в связи с отсутствием договора аренды на муниципальную землю, не представляется возможным.

Чёткого ответа, почему представители власти не обращаются в суд с иском о сносе по сути бесхозных конструкций, корреспондентам добиться не удалось.

Эльвира ПРИКАЗЧИКОВА

ЕСТЬ МНЕНИЕ

Ответственность ценой в десять пятьсот

Жильцы нескольких салдинских домов принимали участие в собраниях, созданных по инициативе некоего общества с ограниченной ответственностью, названного на иностранный манер – «ТИСИТИ». 19 августа довелось и мне присутствовать на таком собрании.

Удивительно, но учредители компании, которая агитирует салдинцев создавать товарищества собственников жилья, а затем заключать договор с «ТИСИТИ», мои вопросы назвали «огульными заявлениями в адрес директора компании». Но как же обойтись без вопросов, когда нам коренным образом предлагают поменять форму управления домов, отказавшись при этом от услуг Управления жилищно-коммунального хозяйства, которыми мы пользовались испокон веку?

Меня интересовали обычные при знакомстве с новой фирмой сведения: какова сумма уставного капитала «ТИСИТИ» в рублёвом эквиваленте; есть ли опыт ведения дел товариществ собственников жилья (ТСЖ) у компании; заключило ли договор на услуги «ТИСИТИ» товарищество соб-

ственников жилья (если оно образовано), в доме, где проживает председатель общегородского комитета многоквартирных домов Валентина Васильевна Шкрёбень, являющаяся одним из учредителей «ТИСИТИ»?

То, что я услышала в ответ на мои вопросы, не оставляло сомнений в том, что лично я с «ТИСИТИ» никаких дел иметь не хочу. Сумма уставного капитала компании составляет 10 500 рублей. Компания «ТИСИТИ» зарегистрирована в конце июня 2013 года. Товарищество собственников жилья в домах, где проживают создатели новой компании, не образовано.

Услуги предполагают ответственность, а с капиталом в десять тысяч пятьсот рублей компания «ТИСИТИ» не сможет нести ответственность по обязательствам подрядчиков, так как стоимость сантехнических, монтажных, кровельных работ составляет сотни тысяч рублей. Дата регистрации компании говорит об отсутствии не только положительного опыта по оказанию услуг ТСЖ, а об отсутствии вообще какого-либо опыта работы, поскольку ни одного договора с ТСЖ компания «ТИСИТИ» не заключила.

И если определённые граждане – учредители «ТИСИТИ» – решили оказывать услуги ТСЖ, то, наверное, логичным было бы начинать с создания ТСЖ в домах, где проживают сами учредители компании. И уже тогда, на положительных примерах показать жителям нашего города, как сработали договоры о коммунальных и посреднических услугах, которые «ТИСИТИ» намеревается оказывать далеко не на безвозмездной основе.

Учитывая, что на собрании присутствовали в основном люди преклонного возраста, необходимо было бы доходчиво объяснить им, например, что будет с накоплениями на счетах дома в случае, если недобросовестный подрядчик с полученной предоплатой исчезнет.

Агитируя собственников жилья пользоваться услугами «ТИСИТИ», неплохо было бы рассказать собравшимся людям об успехах и опыте учредителей компании, чтобы ответить на вопрос: а можно ли доверять директору «ТИСИТИ» Валентине Шкрёбень, которая ранее руководила «Службой субсидий». Видит Бог, не хотела ворошить прошлое, но когда

речь идёт о вопросах, связанных с жильём сотен салдинцев, то я вынуждена напомнить: Дума Верхнесалдинского городского округа прошлого созыва, рассматривая вопросы о задержке выплат компенсаций за коммунальные услуги пенсионерам, при своевременном поступлении денег из области, не раз выходила с предложением к главе администрации рассмотреть вопрос о соответствии Валентины Васильевны занимаемой должности. В конечном итоге, она бесславно покинула свой пост. А значит, есть объективные сомнения в компетентности директора «ТИСИТИ» и в новой сфере её деятельности.

Оставлю на совести учредителей этой новой компании комментарии о моих личных предпочтениях и позиции по отношению к работе нынешней управляющей компании. Хочу лишь предупредить салдинцев о том, что мы слишком часто, принимая решение, находимся под впечатлением красиво сформулированных фраз, не утруждая себя узнать подробности и уточнить реальные факты, которые куда важнее внешнего антуража.

Татьяна РЫЖОВА

РЕЙД ПО ОКРАИНАМ

Как бобры из Бобровки бюджет сэкономили

Пожарные водоёмы в сельских населённых пунктах – тема актуальная и жизненно важная для деревень нашего округа. Когда дорога разбита и нет запаса воды, водоём может стать единственным источником застила неконтролируемому горению. Здесь машины смогут наполнить резервуары в считанные минуты, однако для подъезда пожарных машин к водоёму необходимо оборудовать специальные площадки, с которых будет легко и удобно набирать воду в резервуары.

Необходимость постройки таких сооружений вызвана всплеском пожаров в два минувших года. Городские власти разработали специальный план противопожарных мероприятий и запустили его реализацию. Одна из частей плана – строительство противопожарных пирсов.

В ближайшее время планируется построить две площадки в деревнях Северная и Никитино, помимо построенных этим летом двух пирсов на Тагильском кордоне и на реке



Бобровка, которые уже приняты в эксплуатацию.

На минувшей неделе специальная комиссия, под руководством городских глав выехала с инспекцией в посёлок Бобровка, где силами фирмы «Универстрой» возведена одна из площадок. Здесь, в Бобровке, живут всего 26 человек. В деревне практически нет инфраструктуры. Но каково же было удивление работников «Универстроя», когда они прибыли на реку, чтобы начать строительство: водяные строители – бобры, давшие в своё время название населённому пункту, восстановили разрушенную несколько лет назад

плотину. Запрудив речку, бобры значительно сэкономили расходы местного бюджета на водозаборную конструкцию, так как плотина в этом месте необходима по плану и вписана в смету. Строительство площадки в итоге обошлось дешевле. Примечательно, что в прошлом году животные не проявляли такой активности, видимо, почувствовали, что пришло время.

«Сколько заплатили бобрам?» – шутя, интересуются местные жители. Население восхищается бобрами и благодарит их за заботу, которой уже несколько лет они добивались от властей: «Здесь рань-

ше была плотина, но её пару лет назад смыло паводком. Мы никак не могли добиться её восстановления, и единственный источник воды для тушения пожаров обмелел. Но вот бобры сделали нам подарок – построили плотину. И построили её основательно, по всем строительным нормам: укрепили глиной и прокопали водоотвод. Сооружение уже выдержало весенний паводок. Молодцы бобры!»

Побывав на плотине, журналисты «Новатора», к сожалению, увидеть самих строителей не смогли, грызуны в основном работают в ночную смену, однако сооружение впечатлило!

«Долго ли они будут поддерживать плотину, не уйдут ли в другие места обитания?» – этим вопросом озадачились и представители структур, ответственных за противопожарное состояние района. Пока комиссия приняла решение не трогать сооружение до следующего года. Однако есть те, кто точит зуб на бобров – местные спасатели, видимо, испытывают профессиональную ревность. Проект плотины всё же будет заказан, так как бобры не дают гарантий на свои сооружения и не скрепляют печатью акты принятия плотины в эксплуатацию.

Маргарита ШАДРИНА

СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ!

Рубрику ведёт Елена СКУРИХИНА
телефон 6-22-14



В «ТИРУСЕ» МЕНИНГИТ?

«Правда ли, что в детском лагере «Тирус» на четвёртой смене был карантин по менингиту? И почему родителям ничего не сообщили об этом?»

Родители детей, отдохнувших в «Тирусе» на четвёртой смене

– Да, у нас действительно был карантин по серозному менингиту, – комментирует случившееся директор лагеря «Тирус» Оксана КОСТРОМИНА. – Ре-

бёнок с таким диагнозом был госпитализирован из шестого отряда. Всем родителям детей 7-8 лет, находящихся в данном отряде, было сообщено о случившемся. Также о карантине были оповещены те родители, кто хотел забрать детей домой, так как мы никого в этот период из лагеря не отпускали. Списки ребят, входивших в круг общения с заболевшим, переданы в Роспотребнадзор.

По словам **руководителя Территориального отделения Роспотребнад-**

зора по Верхнесалдинскому округу Татьяны СИВЕЦ, серозный менингит был вызван энтеровирусной инфекцией. Скорее всего, ребёнок заразился им ещё до лагеря. Инкубационный период этой болезни длится до 20 дней.

На вопрос о том, подхватил ли кто-то ещё из детей данный вирус, **заведующая детской поликлиникой Галина ЕРОХИНА** ответила отрицательно. На середину текущей недели с подобными симптомами в медучреждение никто не обращался.

ПОДЪЁМНЫЕ ДЛЯ МОЛОДЁЖИ

«Раньше в Корпорации действовало Положение, согласно которому при устройстве на предприятие молодым людям выдавались подъёмные. Сегодня подобная поддержка существует?»

Михаил ЛУКОЯНОВ

Согласно Коллективному договору на 2012-2013 годы, подъёмные молодёжи выплачиваются в двух случаях.

Первый случай. Если молодой человек пришёл трудоустроиться в Корпорацию, демобилизовавшись сразу после прохождения службы в рядах Российской армии. Согласно Приложению № 2 к Коллективному договору, ему выплачивается единовременное пособие на хозяйственное обзаведение в размере средней заработной платы по Корпорации за месяц, предшествующий месяцу заключения дополнительного соглашения к Трудовому договору. В данном соглашении прописывается обязательство отработать в Корпорации не менее трёх лет.

Стоит заметить, что пособие выплачивается работникам, заключившим трудовой договор с Корпорацией не позднее шести месяцев с момента увольнения в запас и уже отработавшим не менее одного месяца. Право на пособие сохраняется в течение трёх месяцев с момента заключения трудового договора с Корпорацией.

Второй случай. Иногородним выпускникам учебных заведений начального, среднего и высшего профессионального образования, имеющим востребованные дефицитные профессии, согласно Приложению № 3 к Коллективному договору, выплачивается единовременное пособие на хозяйственное обзаведение в размере половины средней заработной платы в Корпорации за месяц, предшествующий месяцу трудоустройства. При этом у иногороднего выпускника должно быть заключено с Корпорацией Соглашение о трудоустройстве. Соглашение заключается в период прохождения производственной практики в Корпорации на выпускных курсах обучения.

СЕМЕЙНЫЕ ДЕНЬГИ БЕЗ МАМЫ

«Мама родила сестрёнку, когда мне было 15 лет. Ей выдали сертификат на материнский капитал. Сейчас Даше 4 года. А родители погибли в автокатастрофе. Меня интересует вопрос: кому сейчас переходят права на использование материнского капитала? И можно ли воспользоваться 12 тысячами рублей, которые могут выдать наличными в счёт материнского капитала?»

Гульнара САГИТОВА

Ситуацию комментирует **юрист Управления Пенсионного фонда города Верхняя Салда Елена МАЛЫГИНА:**

– К сожалению, 12 тысяч рублей, о которых идёт речь, выдавались еди-

новременно из средств материнского капитала лишь в 2009-2010 годах, когда был высокий процент инфляции. Это была своего рода инфляционная компенсация от российского Правительства. Сегодня данная выплата не осуществляется.

Что касается права на материнский капитал, то после смерти родителей оно переходит к детям в равных долях. При этом следует обратиться в Управление Пенсионного фонда для получения нового сертификата на материнский капитал, уже на имена детей. А вот распоряжаться средствами материнского капитала, если дети несовершеннолетние или учатся на дневных отделениях образовательных учреждений, могут только опекуны.



ТРИ ДОРОГИ МАТЕРИНСКОГО КАПИТАЛА

«Нашему сыночку недавно исполнилось 4 годика. Планируем взять ипотеку для улучшения жилищных условий. Какова сумма материнского капитала в этом году? И вообще, сколько семей уже воспользовались данным правом и на что потратили эту государственную помощь?»

Валентина ПЕРМИНОВА

– Размер материнского капитала в 2013 году для тех, кто им ещё не воспользовался, составляет 408 960 рублей 50 копеек, – сообщили «Новатору» в **Верхнесалдинском Управлении Пенсионного фонда.**

В Свердловской области за время действия государственной программы сертификат на материнский капитал получили около 146 тысяч семей. Из них уже более 33 тысяч направили средства

материнского капитала на погашение жилищных кредитов.

На сегодняшний день Отделение Пенсионного фонда России по Свердловской области приняло уже более 57 тысяч заявок от определившихся с основным направлением расходования средств материнского капитала. Из них 55 тысяч заявок на сумму более 18 миллиардов рублей – на улучшение жилищных условий; 2 тысячи заявок (142,7 миллиона рублей) – на обучение детей и 51 заявка (8,5 миллионов рублей) – на перевод средств на накопительную часть будущей пенсии мамы.

Напомним, что право на государственную поддержку за счёт средств материнского капитала имеют семьи, в которых после 1 января 2007 года появился второй или последующий ребёнок.



ОПЯТЬ ПРИБАВКА КВАРТПЛАТЫ

«В августе получили квитанции за квартиру и заметили повышение платы за холодную воду. На каком основании УЖКХ в середине года повысило тариф?»

Надежда БЫКОВА

За разъяснениями «Новатор» обратился в муниципальное унитарное предприятие «ГорУЖКХ». Там уточнили, что это первое и единственное в этом году повышение платы за квартиру. Если в прошлые годы повышение коммуналки происходило с первого дня нового года, то в 2013-м – с 1 июля. Все тарифы

утверждены Региональной энергетической комиссией. Квартплата граждан за коммунальные услуги по Верхнесалдинскому городскому округу в 2013 году не должна увеличиться более, чем на 12 процентов.

Как отмечает **начальник планово-экономического отдела МУП «ГорУЖКХ» Надежда ДЕРБУШЕВА**, фактически рост платежей граждан за жилищно-коммунальные услуги с 1 июля 2013 года при сопоставимых нормативах составил не более 8 %.

Для наглядного примера была взята однокомнатная квартира, не обо-

рудованная приборами учёта, с двумя прописанными в ней жильцами, общей площадью 32 квадратных метра.

За июнь 2013 года квартплата составила 1 441 рубль 72 копейки, за июль этого же года – 1 550 рублей 21 копейка. Что касается месяцев с отоплением, то здесь такое сравнение: за декабрь 2012 года собственники данной квартиры платили 2 672 рубля 99 копеек. За этот же месяц в 2013 году им предстоит заплатить 2 845 рублей 12 копеек. В результате, рост коммунальных платежей по году для данной квартиры составит шесть с небольшим процентов.



И вовсе не строила она ему глазки. Просто иногда приносила документы на подпись. А мужчинам в этом возрасте просто приятно смотреть на красивых девушек. Кстати, о возрасте. Счёт между ними был 26:51 в его пользу. В его пользу было всё: и весьма авторитетное положение, и хороший заработок, и всегда опрятный вид. Потом к этим плюсам добавилось очень красивое ухаживание, приятные и недешёвые подарки и внимание.

Был, конечно, один небольшой минус – он был женат. Но Олеся знала из опыта двух её подруг: жена – не стенка, подвинуть можно. Олеся начала очень активно «подвигать». В помощь ей шли высокие каблуки и глубокое декольте, знание языка «Мур-мур-мур» и владение техникой «Иди ко мне, мой тигрёнок». Постепенно девушка чувствовала, что стенка двигается, а через какое-то время сдалась совсем.

Какую конкуренцию ей, молодой, красивой, стройной, могла составить 52-летняя бабка? Именно так – бабка – называла она жену Николая. Хотя сам он ей дедкой не казался. Тем более уже не раз подтвердил, что любому Олесину ровеснику такую фору даст! Такому мужчине и женщина нужна соответствующая.

Встреча с его женой останется у неё в памяти на всю жизнь. «Бабка» как-то вовсе не зло, а скорее по-матерински, сказала ей совсем немного:

– Его я понимаю: нашёл себе на старость лет няньку. А ты-то хоть знаешь, на что себя обрекаешь?

Олеся сдула упавшую на лоб чёлку и дерзко ответила:

– Знаю! На счастливую жизнь!
– Староват он для тебя.
– А старый конь борозды не испортит, – со знающим видом ответила девушка.

– Смотри, конь этот скоро и пахать не сможет.

И вовсе это не был брак по расчёту. Олеся не такая. Она – только по любви. С каким восторгом она приняла сообщение от Николая, что он уходит от жены к Олесе! Прямо повод похвалить себя: добилась, смогла, завоевала. Только вот никак не думала девушка, что Николай уйдёт от жены в самом прямом смысле этого выражения: в съёмную квартиру он пришёл только с чемоданом личных вещей.

– Ну и как это понимать? Когда она собирается освободить нашу квартиру?

– Квартира её. Да и как я могу у неё что-то отбирать, если ушёл сам? Она меня не выгоняла. Да ты не волнуйся, Леся. Всё у нас будет. Или тебе от меня только квартиру надо? – Николай очень строго посмотрел на Олеся. Она сразу вспомнила своего отца. Тот умел так же убить взглядом, когда она проказничала. Кстати, Олесин папа был на год младше Николая, а мама – на два. Они до сих пор пребывали в шоке от того, какого мужчину выбрала их дочь. С самим «зятем» поговорить у них не было возможности – слишком категорично он отвергал все их попытки. Но дочка вроде была счастлива, и это их немного успокаивало.

На свадьбе Олеся не выглядела, как невеста с картины Василия Пукирева «Неравный брак». Она излучала радость, вся светилась. Расписались они без многочисленных гостей и помпезных церемоний – в присутствии Олесиных родителей и друга Николая. Сотрудница ЗАГСа долго не могла понять, где же жених. Из трёх присутствующих

История тридцатая СТАРЫЙ КОНЬ



50-летних мужчин ни один, как ей казалось, не подходил на эту роль. Невесту это очень позабавило.

На свадьбе настояла Олеся. Николай был не то чтобы против – ему лень было заниматься этими пустяками. Он выдвинул свои условия: никаких гостей, никаких свадебных платёв, просто получаем Свидетельство о браке и, может быть, посидим в ресторане. Олесина мечта о шикарном церемонии с морем цветов, поцелуев и тостов перешла в разряд неисполненных. Но зато теперь она была законной женой солидного и уважаемого человека. На работе в разговорах с коллегами позволяла себе называть его Коленкой, думая, что этим зарабатывает бонусы и к своему авторитету. Она всё так же приносила иногда документы на подпись теперь уже своему Коленке, но после того, как её фамилия стала такой же, как у него, считала это неким повышением по службе.

Подругам рассказывала, как же это здорово – иметь такого «взрослого» мужа. Только вот времени на общение с ними у неё было всё меньше и меньше – его всё больше и больше занимал супруг. Сначала ей пришлось научиться не разбрасывать по квартире одежду: однажды всё, что не висело в шкафу и не было убрано в комод, просто-напросто отправилось в мусорный контейнер. Урок был усвоен раз и навсегда. Потом Олеся штурмовала кулинарные книги в поисках рецептов то солянки, то биштексов, то куриных котлет.

Олеся, привыкшая жить одна, никогда особо не напрягала себя сложными блюдами: салатик, каша, чай, иногда лёгкий суп. А теперь надо было

разнообразить меню, потому что муж два раза одни и те же щи есть не станет, а если жаркое будет хоть чуть-чуть пересолено – ему дорога в унитаз. А вот если угодить супругу с ужином, то и благодарная реакция не заставляла себя долго ждать. Чем-чем, а вниманием Олеся не была обделена.

Это не страшно – родить сына любимому мужу, даже если отцом он стал в 53 года, на неделю раньше, чем стал дедом. К тому времени дочь Николая (ровесница Олеси) вышла замуж, «простила» отца и настаивала на общении с ним. Как правило, общение сводилось к просьбам: «Папа, дай денег». Олесе это не нравилось, ведь она сидела дома с Андрюшкой, у мужа на работе положение пошатнулось, и зарплата упала чуть ли не вдвое. А тут ещё дочка эта... Хорошо, хоть квартиру они успели купить и обставить, да ещё машину взяли новую. Но она лишь раз высказала своё удовольствие по этому поводу. Больше даже заикаться не посмела. Даже когда Николай слёг на месяц в больницу с давлением, а кроме Олеси, его никто не навещал – ни дочь, ни коллеги по работе, ни друг.

Это не забавно, когда твой сын идёт в первый класс, а муж выходит на пенсию. С одной стороны, Олесе было спокойно: Николай весь день свободен, он провожал Андрюшу в школу, встречал его. А с другой – не очень приятно, когда твой ребёнок спрашивает:

– А почему все думают, что папа – это мой дедушка?

Николай последнее время действительно сдал. Олеся, думая, что пенсию просто так не дают, всё чаще убежда-

лась в справедливости слов его бывшей жены: «Скоро этот конь и пахать не сможет». Но назло «бабке» пыталась всеми силами отдалить это «скоро». Врут, когда говорят, что с молодой женой мужчина долго остаётся бодрым и крепким. Это молодая жена с пожилым супругом стареет быстрее своих сверстниц. Олеся, глядя на себя в зеркало, всё больше и больше в этом убеждалась, вот и решила взяться за себя.

Это нелегко – убедить мужа, что ты точно идёшь на тренировку в тренажёрный зал, а не на свидание к любовнику, что в бассейне женщины плавают, а не «демонстрируют свои прелести». Хотя, наверно, ревность свойственна и более молодым мужьям, но раньше она этого не замечала.

Сейчас счёт между ними был уже 37:62, теперь уже в пользу Олеси. Это была красивая стройная женщина, у которой уже сложилась хорошая карьера. Зарабатывала она неплохо, но по сути, её заработок был единственным источником финансирования семьи. Пенсия Николая почти вся уходила на подарки внуку, на «хотелки» дочери – не мог же он их бросить. Олеся не понимала, почему она может содержать семью, а его дочь, Олесина ровесница, всё время нуждается в отцовских деньгах. Раз как-то даже поскандалила с ней по этому поводу. Но только не добила её ничего: «падчерица» аргументированно заявила:

– Ты моего отца из семьи увела, нас с мамой одних оставила. За всё надо платить.

Олеся, поняв, что дальнейшие разборки с бывшей семьёй Николая ей не нужны, оставила эту тему раз и навсегда. И, кажется, муж был ей за это благодарен.

Это неплохо – быть замужем за пенсионером. Ребёнок под присмотром. Николай полностью контролировал все школьные дела Андрюши, ходил на собрания, делал с ним уроки. В огороде – полный порядок. Они год назад переехали в дом. После очередного отбывания в стационаре врачи рекомендовали мужу ежедневные прогулки. Один он гулять не хотел. Андрюша, пару раз прогулявшись с отцом по улицам города, искал всё новые поводы улизнуть в сторону своих друзей. Олесе было не до променадов. Да и, если честно, уже неудобно было бродить с ним по городу. Она привыкла ходить быстро, почти стремительно, а он не успевал за ней и, повиснув на руке, капризно тормозил её словами: «Мне сказали гулять, а не бегать». Вот и решили купить дом – там Николай хотя бы будет на свежем воздухе.

Олеся и предположить не могла, что в муже откроется такой талант. Он на полном серьёзе занялся огородом. Не копал, конечно, грядки, но скрупулёзно боролся с сорняками, высаживал немыслимые сорта помидоров, даже на арбузы замахнулся. Она же была рада, что его внимание переключилось с неё на огород. Только сейчас, спустя 11 лет, она почувствовала себя счастливой и... свободной. Иногда, конечно, случалось, что муж начинал брюзжать, но на это она уже не обращала внимания: теперь она никак от него не зависела.

И вовсе она не строила глазки коллеге из соседнего отдела. Он сам первый обратил на неё внимание. А ей вновь представился повод вспомнить язык «Мур-мур-мур», приёмы техники «Иди ко мне, мой тигрёнок». Муж? А муж не стенка, муж – старый конь, которого на пашню уже не загонишь...

ОБМЕН НЕДВИЖИМОСТИ

• **4-комн. кв.,** Ленина, 5, 1 эт., на 2-комн. кв. с допл., или продам. Тел. 9089146503

ПРОДАЖА НЕДВИЖИМОСТИ

• **Две комнаты** в общ. № 6, 24 кв. м, 1 эт., или обмен на 1-комн. кв., р-н от Торгового центра до «Китайской стены». Тел. 9655231134

• **Малосемейка**, или обмен на жил. дом с газом, с нашей допл. Тел. 9506491054

• **Малосемейка**, 25 Октября, 8, 3 эт., 21 кв. м, или обмен на 2-комн. кв. с доплатой в р-не маг. «Юбилейный» и ул. Восточная. Тел. 9043831684

• **Малосемейки**, Восточная, 15, 27,5 кв. м, кухня 6,5 кв. м, 4 и 5 эт., евроремонт, от 850 т. руб. Тел.: 9222234715, 9001982751

• **Малосемейка**, 25 Октября, 8, 3 эт., 32,8 кв. м. Тел. 9049832929

• **Малосемейка**, Энгельса, 69. Тел. 9043848428

• **1-комн. кв.,** Спортивная, 5 эт., кооператив. Тел. 9089119083

• **1-комн. кв.,** К. Маркса, 49. Тел. 9089072395

• **1-комн. кв.,** Устинова, 7, с/б, с/п, 33 кв. м, 1 млн 100 т. руб. Тел. 9086326330

• **1-комн. кв.,** Энгельса, 69, р-н Центр. проходной, с/п, жел. дверь, с/б. Тел. 9221104990

• **1-комн. кв.,** Устинова, 15, 31,1 кв. м, 1 эт., ост/б, с/п, тёплая. Тел. 9221104842

• **1-комн. кв.,** дом ДСК, 1 эт., 1 млн 200 т. руб. Тел.: 9041613004, 9049881684

• **Срочно! 1-комн. кв.** (маг. «Сделай сам»), 1 эт., окна выско, с/п, тёплая, сост. хор. Тел. 9536061159

• **2-комн. кв.,** К. Маркса, 41, с/б, 41/27,4/5,7, 5 эт., можно в рассрочку. Тел. 9126621337

• **2-комн. кв.,** р-н старого ЗАГСа, 1 эт., 48 кв. м. Тел. 9527401240

• **2-комн. кв.,** К. Маркса, 43, 2 эт., с/б, 45 кв. м. Тел. 9089231206

• **2-комн. кв., Екатеринбург (р-н УПИ).** Тел. 9222207301

• **2-комн. кв.,** К. Маркса, 1, 4 эт., торг. Тел. 9089288671

• **2-комн. кв.,** 2 эт., шлакоблочн. дом, тёплая, рядом школа, 1 млн 100 т. руб. Тел. 9221137271

• **2-комн. кв.,** р-н института, 5 эт., частично с мебелью (стенка, мяг. мебель). Тел.: 2-16-83, 9043882858

• **2-комн. кв.,** 1 эт., с/б, 53 кв. м. Тел.: 9221466211, 9089035320

• **2-комн. кв.,** К. Маркса, 5 (Сбербанк), 5 эт., не угловая, с/п, косметич. ремонт, с/у раздельно, нов. сантех., ост/б, тихие соседи, нов. входн. дверь, светлая, тёплая, 1 млн 450 т. руб., торг. Тел. 9126170917

• **2-комн. кв.,** К. Маркса, 39, 2 эт., с/п, с/б. Тел. 9041731692

• **2-комн. кв.,** Энгельса, 62, 47,9 кв. м, 3 эт., 1 млн 600 т. руб., торг. Тел. 9089022990

• **2-комн. кв.,** 1 эт., 45,6 кв. м, возможно перевод в нежилое. Тел.: 9501945140, 9028766333

• **2-комн. кв.,** Воронова, 9, 47 кв. м, 2 с/п (кухня, спальня), ост/б, сейф-дверь, тихий двор, сост. хор., 1 млн 600 т. руб. Тел. 9089063177, Вячеслав

• **2-комн. кв.,** 25 Октября, 7 (Центр. посёлок), 52/30 кв. м, 3 эт., тёплая, 1 млн 400 т. руб., торг после осмотра. Тел.: 9263742392, 9527291936

• **3-комн. кв.,** К. Маркса, 81, 3 эт., 70,5 кв. м, с/б, сейф-дверь, с/п. Тел. 9676382133

• **3-комн. кв.,** Воронова, 11, 2 эт., б/б, 61 кв. м, 3 с/п, 1 млн 650 т. руб. Тел.: 9502037570, 9086343134

• **3-комн. кв.,** Басьяновский, Ленина, 3, с/б, 3 эт. Тел. 9530005218

• **3-комн. кв.,** Энгельса, 76, 5 эт., 72 кв. м, 1 млн 800 т. руб. Тел. 9089157982

• **3-комн. кв.,** центр гор., 1 эт., оч. тёплая, окна восток-запад,

можно под офис или магазин. Тел. 9501963007

• **3-комн. кв.,** р-н Торгового центра, с/б, 2 эт. Тел. 9501956554

• **3-комн. кв.,** 2 эт., 65 кв. м, Молодёжный пос., 95. Тел. 9049815005

• **4-комн. кв.,** К. Либкнехта, 5, 2 эт., 63/46/6, кирпичн. дом, тёплая, косметич. рем. Тел. 9043843527

• Продам **квартиру** в Екатеринбург. Или сдам. Тел. 9030798080

• **Срочно! Новый жил. дом** (кирпичн.), Н. Салда, с внутр. отделкой, 100 кв. м, цокольный эт., мансарда, гараж, с/у, отоплен., водоснабжен., 10 сот., земля в собствен., возможен обмен. Тел. 9506503521

• **Дом** 2-эт. на разбор (брус, доска, рейка). Тел.: 9676382828, 9501965003

• **Дом**, Свердлова, 13, печное отопл., 8 сот. Тел. 9126243502

• **Дом**, Н. Салда, 6 х 9, газ, баня, большой крытый двор, санузел. Тел. 9502091773

• **Дом**, Чернушка, 12, 4 комнаты, кухня, печн. отопл., огород 15 сот., тихое и красивое место. Тел. 9527369741

• **Дом**, Калинина, 96, на берегу пруда. Тел. 9045487051

• **1/2 коттеджа**, 56,6 кв. м, Металлургов, огород 6 сот. Тел. 9655220140

• **Дом** (под сад), Сталеваров, 23. Тел. 9122225048

• **Кап. гараж**, Центральный пос., с/я, недорого. Тел. 9501955962

• **Гараж**, Чернушка, приватизирован. Тел. 5-22-01

• **Гараж**, р-н базы вторсырья. Тел. 9221600818

• **Гараж**, ГСК-15, р-н ВАИ (у дороги), погреб. Тел. 9221027866

• **Срочно! Кап. гараж**, р-н Восточной проходной, погреб, 150 т. руб., документы готовы. Тел. 9068103233

• **Кап. гараж**, Центральный посёлок, недорого. Тел. 9226092517

• **Гараж** металлч., 3 х 6 м, 30 т. руб. Тел. 9041731692

• **Гараж**, р-н шк. № 3. Тел. 9506418131

• **Гараж**, р-н поста ВАИ, смотровая и овощная яма, 125 т. руб., торг. Тел.: 9530060275, 9086398815

• **Участок**, к/с № 11. Тел. 9086332330

• **Участок**, к/с № 12, вдоль дороги. Тел. 9617754806

• **Участок**, к/с № 23 («Мельничная»), земля ухожена, рядом вода, 8 сот., земля в собственности. Тел.: 9676382828, 9501965003

• **Участок**, к/с № 4, с документами. Тел. 9655282178

• **Участок**, к/с № 4, дом 2-эт., с печкой, мебелью, холодильником, баня, 2 теплицы (одна отапливаемая), докум. готовы. Тел.: 2-07-30, 9090265312

• **Земельный участок**, 5,5 сот., фундамент 170 кв. м, земля в собственности, разрешение на строительство, рассмотрю варианты обмена с допл. Тел. 9506561523

• **Участок**, III Интернационала. Тел. 9089146503

• **Срочно! Земельный участок**, 25 Октября, 194, на берегу пруда, место тихое. Тел. 9043804363

• **Погреб** за маг. «Мария», сухой. Тел. 9097056358

ПРОДАЖА АВТОМОБИЛЕЙ

• **VOLKSWAGEN Passat**, 90 г., V 1.8 L, 90 л/с, 268 т. км; VOLKSWAGEN Passat, 89 г., V 1.8 L, 98 л/с, 325 т. км. Тел. 9089189585

• **DAIHATSU Storia**, 01 г., **бежевый, АКПП, V 1.0 L, 64 л/с, сигнал. с а/з, полн. привод (4 WD), полн. комплектация, 2 к-та кол. на дисках, 100 т. км, вложен. не треб., 150 т. руб.** Тел. 9041605148

• **Срочно! DAEWOO Nexia**, 12.02 г., торг при осмотре. Тел. 9221946591

• **DAEWOO Nexia**, 10 г., сост. отличн., 190 т. руб. Тел.: 9292210784, 9527423570

• **Срочно! MITSUBISHI Lancer**, 04 г., серый, сигнал. с а/з, муз., литьё R 15, 300 т. руб. Тел. 9089034931

• **MITSUBISHI Carisma**, 96 г., 105 т. км (из них 56 – в Берлине), сост. хор. Тел. 9221027866

• **RENAULT Megan II**, 08 г., максималн. комплектация, 360 т. руб., торг. Тел. 9097054703

• **HYUNDAI Getz**, 04 г., 62 т. км, голубой, сборка – Корея, а/з, с/п, центр. замок, магнит. «Пионер», 250 т. руб., торг. Тел.: 9533864064, 9506424684

• **TOYOTA Town Ace**, 01 г., минивэн, автомат, дизель, полн. привод, ГУР, кондиц., 79 л/с, фаркоп, расх. 9 л, 250 т. руб., торг. Тел. 9226062057

• **FORD Focus II**, 09 г., чёрный, 58 т. км, 2 к-та рез. на дисках, сост. идеальн., 450 т. руб. Тел. 9222957605

• **FORD Fusion**, 07 г., чёрный, АКП (полноценный автомат), V 1.6, один собственник, 350 т. руб. Тел. 9043898666

• **MERCEDES Gelandewagen**, 2000 г., чёрный, кож. салон (чёрный), V 3.2, бензин, есть всё, родной ПТС, 950 т. руб. Тел. 9043898666

• **Срочно! SUZUKI Baleno**, лев. руль, универсал, V 1.6, 98 л/с, 4 WD, полный э/п, 2 п/б, 200 т. руб., торг. Тел. 9068599370

• **KIA Spectra**, 07 г., 40 т. км, один хозяин, без ДТП. Тел. 9028752734

• **Срочно! CHERY Kimo**, 08 г., тёмно-красный, а/з, кондиц., ГУР, рез. зима-лето, 42 т. км, сост. отличн., 170 т. руб., торг. Тел. 9089237367

• **Срочно! CHEVROLET Lanos**, 06 г. Тел. 9527407596

• **CHEVROLET Lacetti**, 11 г., «бежевый металлик», V 1.4 L, ГУР, кондиц., сигнал. с а/з, полн. эл. пакет, фаркоп, 1 хоз., регул. руля по выс. и выл., 18 т. км. Тел.: 9068583539, 9617689020

• **CHEVROLET Lacetti**, 08 г., бежевый, 55 т. км, много опций, нов. зимн. кол. Тел. 9527301397

• **CHEVROLET Aveo**, 03.11 г., кондиц., диски на R 15, магнит. штатн. Тел. 9527424889

• **CHEVROLET Niva**, 07 г., чёрный, без ДТП, сост. хор. Тел. 9292198300

• **GEELY CK Otaka**, 12.07 г., чёрный, V 1,5 L, сигнал. с а/з, 1 хоз., ГУР, ABS, EBD, МКПП, магнит. 2-DIN с MP-3, USB, DVD, к-т зимн. рез., все с/п, кондиц., не бит., 225 т. руб., торг. Тел. 9089034437

• **VAZ-2105**, 2000 г., белый, 30 т. руб., торг. Тел. 9527353411

• **VAZ-2109**, 89 г., 25 т. руб. Тел. 9089228943

• **VAZ-2109**, 03 г., зелёный, сост. хор., 110 т. руб. Тел. 9226024747

• **VAZ-2112**, 09 г., тёмно-синий, второй хозяин, сост. идеал., коробка с блоками, салон обтянут тканью, муз., саб., усилит., встр. телевизор, ходов. на полиуретане, сигн. с а/з, диски ВСМПО, рез. «Мишлен» (заеду в люб. сервис, аварий не было). Тел. 9536073252

• **VAZ-2114**, 10.11 г., «космос», сигнал. с а/з, муз., шумоизоляция. Тел. 9502006410

• **VAZ-2114**, 05 г., серо-зелёный, 110 т. км. Тел. 9041674708

• **VAZ-2114**, 05 г., есть всё, сост. отличн., 135 т. руб. Тел. 9527284708

• **VAZ-21074**, 07 г., 38 т. км, сост. хор. Тел.: 9506314509, 9527319659

• **VAZ-21093**, 02 г., сигнал., не бит., сабвуфер, тюнинг, к-т рез. зима-лето на лит. дисках, переделан под спорт., сост. хор., 110 т. руб. Тел. 9615738702

• **Срочно! VAZ-21099**, 2000 г., сине-зелёный, инжектор. Тел.: 9536022672, 9617647022

• **VAZ-21099, 98 г., литьё R 14, панель проклеена, обтянута карбоном, муз. MP-3, 45 т. руб.** Тел.: 9630539333, 9617731507

• **VAZ-21102**, 2000 г., красный, 90 т. руб., торг. Тел. 9045417169

• **VAZ-21102**, 2000 г., «серебро», есть всё, сост. хор. Тел. 9530442574

• **VAZ-21150**, 05 г., серебристый, замок «Гарант», магнит. МР-3, к-т зимн. кол., 37 т. км, гаражн. хранения. Тел.: 9506449692, 9193709754, 2-29-12

• **VAZ-111960 «Лада Калина»**, 10 г., синий, комплектация «люкс», рез. зима-лето, сигнал. с а/з, муз., парктроник, 255 т. руб. Тел. 9501945133

• **ЛАДА «Калина»**, 10 г., красный, универсал, V 1.4 L, 16 клап., 35 т. км, сост. отличн., 260 т. руб., торг. Тел. 9527405297

• **ЛАДА «Калина»**, универсал, серебристый, 08 г., компл. «Люкс», 55 т. км. Тел. 9089282547

• **ЛАДА «Приора»**, 11 г., серый, седан, сигнал., 20 т. км, шумоизоляция, 2 к-та рез.: летн. на литье, зимн. – оригинальн., сост. идеальн., 280 т. руб. Тел. 9043822514

• **ЛАДА «Гранта»**, 12 г., серебристый, 15,5 т. км, комплектация средн., литьё, сост. идеальн. Тел.: 9126627284, 9126627283

• **VAZ-21213 «Нива»**, 01 г., вишнёвый. Тел. 9028774627

• **VAZ-21213 «Нива»**, 99 г., фаркоп, 80 т. км, сост. нормальн. Тел. 9043829600

• **НИВА-21214**, 05 г., ярко-белый, 57 т. км. Тел. 9089285791

• **GAZ-31105**, 06 г., «сильвер», двигатель «Крайслер», 51 т. км, сигнал, 1 хоз., тонир., муз., рез. зима-лето, сост. нов. авто. Тел. 9045484101

• **GAZель-тент**, 98 г., 115 т. руб., торг. Тел. 9049807763

• **UAZ-330365**, 11.10 г., бортовой, 24 т. км. Тел. 9502055177

• **Минитракторы** от 18 до 40 л/с, пр-во Китай, нов., на гарантии, навесное оборудован., недорого. Тел. 9028701503

• **Трактор Т-40 М**, полный привод, есть телега ПТС-4, плуг облегчённый, с документами. Тел.: 9221864001, 9222216979

• **Культиватор-почвофреза**, 2,3 м, для МТЗ-82, недорого. Тел. 9028701503

• **Дрова** сухие, колотые. Навоз с доставкой на а/м ГАЗель. Тел. 9527430125

• **Дрова** берёзовые, колотые, с доставкой. Доска обрезная, 150 х 50, 6 куб. Тел. 9041781920

• **Отсев**, песок, щебень, земля, перегной, торф. Тел. 9527422681

• **Щебень**, отсев, песок, шлак, торф, опил, земля, глина. Доставка а/м ЗИЛ, 6 т. Тел. 2-32-12, 9089010357

• **Пшеница**, рожь, комбикорм куриный. Красноармейская, 59. Тел.: 2-32-12, 9089010357

• **Навоз**, торф, курун. помёт с опилом, опил (в мешках и валом). Доставка а/м Урал, ГАЗель. Разгрузка. Тел. 9043890031

• **Навоз**, торф, курун. помёт с опилом, опил (в мешках и валом). Доставка а/м Урал, ГАЗель. Разгрузка. Тел. 9089244109

• **Пиломатериал** обрезной (доска, брус), горбыль, срезка, дрова, опил. Доставка. Тел. 9068112224

• **Щебень** всех фракций, отсев, песок серо-зелёный, жёлтый, песок речной. Доставка. Тел. 9068112224

• **Евровагонка**, блок-хаус, наличники, плинтус, бруски, штакетник, доска необрезная (от 2000 руб.), доска обрезная (от 4500 руб.). Доставка. Тел. 9068112224

• **Пиломатериал: доска, брус. В наличии и под заказ.** Тел.: 9530447131, 9521477773

• **Евровагонка**, доска обрезная, опил в мешках. Тел. 9086394166

• **Строительные материалы:** песок, щебень, отсев. А также: глина, земля, торф, грунт, навоз. Доставка. Тел. 9049886999

• **Металлочерепица**, профнастил, водосточная система, проходы кровельные. Тел. 9068005611

• **Арматура. Цемент. Керамзит. Отсев, песок, щебень**

На правах рекламы

Скидка по дисконтной карте на акционный товар не распространяется!

33 комода **ЛОВИ ВЫГОДУ!**
с 1-августа по 30 сентября

Кухонный гарнитур «Олива» 2,1м
~~11430р~~ **9950р**

г.Верхняя Салда ул. Сабурова, д. 6 (ТЦ «Аракс», 2 этаж)
(34345) 5-44-34

CITYMAN Мужская одежда!
Верхняя Салда, Спортивная, 2
La DJOTTO
ТЦ «Аракс» (1 этаж)
Сабурова, 6

Мужские классические костюмы, сорочки, брюки, куртки, пальто, джинсы, джемперы

ДВЕРИ
Более 300 моделей
ВХОДНЫЕ от 3500 руб.
МЕЖКОМНАТНЫЕ от 990 руб.
АРКИ от 3500 руб.

Установка. Доставка. Рассрочка. Скидки. Замеры
Воронова, 10 (маг. «Мечта») Тел.: 922-227-0921
www.kompasvs.ru 952-133-9-77-3

ПЛИТКА ТРОТУАРНАЯ
Большой ассортимент плитки разной формы и цветов
БОРДЮР, ВОДОСТОК
щебень, отсев, керамзит, песок, песок (в мешках)
г. Нижняя Салда, ул. Строителей, 78
912 285 23 26, 904 38 48 117

Все сыпучие материалы от мешка до КамАЗа
ЩЕБЕНЬ ПЕСОК ОТСЕВ и другие...

в наличии на складе в Верхней Салде
Погрузка, самовывоз, доставка **БЫСТРО! Оптовикам скидка!**

Телефоны:
8-922-194-10-22,
8-982-675-75-38, 8-922-217-84-45

ЩЕБЕНЬ ЗЕМЛЯ (горный, шлаковый)
ОТСЕВ (пылёнка)
БУТ (скала) **ТОРФ**
ГАЛЬКА (речная)
ПЕСОК
(жженный, серо-зелёный, басыновский, речной, чёрный)
НАВОЗ ГЛИНА
КЕРАМЗИТ
8 912 647 1111

АВТОМАТИЧЕСКИЕ ГАРАЖНЫЕ
ВОРОТА
С ЭЛЕКТРОПРИВОДОМ
от 31 000 РУБЛЕЙ
ТЕЛ. 8-908-913-11-02

КамАЗ 13 т
Щебень, Шлак, Отсев, Песок
8 909 00 444 20, 8 912 201 60 70

ИЗГОТОВЛЕНИЕ СРУБОВ, БЕСЕДОК
из оцилиндрованного бревна Ø 16, 18



89536091355
89122226231

г.Верхняя Салда Компания «ТЭКОМ»
СИСТЕМЫ УЧЁТА ТЕПЛА И ВОДЫ
Проектирование, монтаж, техническое обслуживание, поверка приборов
8-922-210-59-56

отечественные и импортные
КУПЛЮ АВТО
8 952 733 67 17
рассмотрю все варианты

БЕТОН, РАСТВОР
любых марок от производителя.
Доставка по Свердловской области
8 908 632 42 00
(3435) 92-00-48

ООО «Вектор» производит профессиональное
БУРЕНИЕ СКВАЖИН НА ВОДУ
«ПОД КЛЮЧ»
в кратчайшие сроки

г. Верхняя Салда

Лицензия, гарантия, качество!
Цена: бурение - 1000 руб./м, труба - 400 руб.
Насос - в подарок! Бесплатный выезд специалиста
Опыт работы более 15 лет
Монтаж водоподъёмного оборудования

8-904-380-64-02,
5-02-16, 5-33-64

пенсионерам **СКИДКИ**

КУПЛЮ АВТО
КУПЛЮ

В ЛЮБОМ СОСТОЯНИИ, А ТАКЖЕ КРЕДИТНЫЕ АВТО
ВЫКУПЛЮ ИЗ БАНКА

912 63 005 34

ДОСТАВИМ ПЕСОК ОТСЕВ щебень ШЛАК
ЗИЛ 6 тонн
908-91-55-2-1-2
950-65-90-2-6-2

ШЛАКОБЛОК Керамзитоблок
ДОСКА, БРУС пиломатериал обрезной и необрезной
Тротуарная плитка, бордюры, водосток
ЩЕБЕНЬ, ПЕСОК, ОТСЕВ, КЕРАМЗИТ
Доставка **БЕСПЛАТНО!**

г. Верхняя Салда, ул. Комсомольская, 2а (оптовая база)
тел. 8(3435) 92-11-77, 89001970808
г. Нижняя Салда, ул. Урицкого, 2 (бывшая база общепита)
тел. 89326008077

Урало-Сибирская Межрегиональная Ассоциация преподавателей вузов (Челябинский колледж иностранных языков)
Объявляет набор студентов на курсы обучения английскому, немецкому и французскому языкам.
Группы **ВЗРОСЛЫЕ** и **ДЕТСКИЕ** от 5 лет и старше.
Для учащихся 8-11 классов – подготовка к экзаменам.
Организационное собрание состоится 6 сентября в 18.00 в актовом зале школы № 2
Занятия проводятся на базе учебных заведений города.
Телефон: 8 952 73 00 177

ДЕНЬ БЕСПЛАТНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ
Верхнесалдинское местное отделение Ассоциации юристов России сообщает, что 20 сентября 2013 года с 12 до 16 часов в малом зале здания администрации Верхнесалдинского городского округа будет организован приём граждан, проводимый в рамках Всероссийского дня бесплатной юридической помощи.
Жители города смогут получить квалифицированные ответы на вопросы, касающиеся прав на недвижимость, социальных гарантий и льгот, трудовых и семейных споров, исполнительного производства в отношении должников у сотрудников государственных и прочих служб, а именно:
– Управление Росреестра по Свердловской области,
– Служба судебных приставов по Верхнесалдинскому району,
– Администрация Верхнесалдинского городского округа,
– Управление социальной политики по Верхнесалдинскому району.
В том числе, с 12 до 13 часов в мероприятии будут принимать участие сотрудник ГИБДД, представители Сбербанка России и Пенсионного фонда.
Нотариусы города Верхняя Салда В.Н. Савельева и Т.Н. Струкова будут осуществлять бесплатное консультирование 20 сентября 2013 года в помещениях нотариальных контор по адресу: Энгельса, д. 81, корп. 4, согласно своему графику работы.

ВЕРХНЕЙ САЛДЕ-235!

Фото Игоря ЕФИМОВА, Максима БУТУСОВА

Не Иваново, но город невест



На правах рекламы

УСЛУГИ

• **Перепису ваши видеозаписи** с любых носителей (видеокассеты, мини DV и др.) на DVD. Возможен видеозапись любой сложности. Оцифровка кино-, фотоплёнок. Ленина, 56, офис 14, студия «Позитив +». Тел.: 9045458745, 2-42-62

• **Скорая компьютерная помощь «Сервис РФ». Установка Windows, программ. Удаление вирусов. Настройка Интернета, LAN, Wi-Fi. Сборка компьютеров с гарантией. Быстро, недорого, круглосуточно.** Тел. 9221040655

• **Ремонт компьютеров.** Быстро, качественно, недорого. Выезд на дом бесплатно. Тел. 9506419062

• **Решение любых проблем с вашим компьютером.** Установка программного обеспечения. Разблокировка системы, удаление вирусов. Восстановление данных. Быстро, качественно, недорого. Тел. 9221720142

• **Восстановление и настройка вашего компьютера.** Установка Windows, антивирусов, программ и драйверов. Удаление вирусов, sms-блокираторов. Тел. 9022575847

• **Опытный юрист** с больш. стажем и судебн. практикой окажет весь спектр юридическ. услуг по интересующим вас вопросам. Большой опыт взыскания сумм со страховых компаний. Тел. 9221293524

• **Помогу качественно подготовить реферат, курсовую, дипломную.** Гуманитарный цикл дисциплин. Гарантия и обслуживание в офисе. Тел.: 5-66-55, 9090161815

• **Испеку домашний торт** к вашему торжеству. Тел. 9086394489

• **Свадьбы. Юбилеи. Торжества. От агентства «Золотая рыбка». Костюмированное шоу, живой вокал, оформление зала, услуги диджея. Фото- и видеосъёмка.** Тел. 9501927939

• **Сантехнические услуги.** Замена трубопровода, стояков, унитазов и т.д. Тел. 9041728189

• **Мастер на час.** Сборка мебели, сантехника, электричество, ламинат, ковролин, линолеум, кафель, панели, ремонт квартир. Тел. 9090277112

• **Мастер на час.** Мелкий ремонт: сантехника, электрика и т.д. Сборка мебели. Помощь по хозяйству. Быстро, качественно, недорого. Тел. 9220244751

• **Автоманипулятор,** установка, кран 3 т, борт 9 м, г/п 10 т. Наличный расчёт, безнал. Тел.: 9193623234, 9028736751

• **Распилим ваш лес-кругляк.** Тел. 9086394166

• **Изготовим: кованые заборы, ограды, козырьки, навесы, мангалы, металлоконструкции.** Тел. 9536032239

• **Изготовлю гаражные ворота.** Тел. 9090261359

• **Частные междугородние поездки** с комфортом в любом направлении на а/м Toyota Avensis. Тел. 9221720142

• **Окажу услуги сиделки.** Тел. 9097060632

• **Вывоз картофеля** из к/с. Недорого. ГАЗель + грузчики. Пенсионерам скидка. Вывоз до 5 мешков, погрузка бесплатно. Тел. 9506432164

• **Ландшафтное планирование участков:** профессионально, быстро, по разумным ценам. Декоративные деревья, кустарники, многолетники. Тел.: 9090259512, 5-40-05, Людмила

• **Переделка теплиц** под поликарбонат. Установка вашей теплицы. Тел.: 9655339737, 9097055177

РЕМОНТ. СТРОИТЕЛЬСТВО

• Все виды сантехнических работ. Договор, гарантия, пенсионерам скидки. Тел. 9045414377

• Все виды строительных работ. Договор, гарантия, пенсионерам скидки. Тел. 9045414377

• **Натяжные потолки.** Производство России и Франции. Более 150 оттенков. Договор, гарантия, пенсионерам скидки. Тел. 9045414377

• **Ремонт «под ключ». Строительство домов и коттеджей, внутренняя и внешняя отделка любых помещений, ремонт квартир и офисов. Пенсионерам 20 % скидка.** Тел.: 9827156413, 9505401207

• Качественно и в срок ремонт любых помещений, квартир, домов, магазинов. Рассрочка, скидки, гарантия. Тел. 9090271112

• **Ремонт квартир, дизайн, сметы.** Работаю один. Гарантия. Тел. 9022563120

• Сантехника, сварка, кафель, ванные «под ключ». Тел. 9022563120

• Любые строительные работы: крыша, фундамент, баня, сайдинг, обшивка, кладка. Низкие цены. Тел. 9655058254

• Все виды строительных работ от демонтажа до «под ключ», быстро и качественно. Низкие цены. Тел.: 9538249605, 9068142336

• **Бригада выполнит все виды строительных работ, поднимет дом, зальёт фундамент. Строительство домов, коттеджей «под ключ», работа с различными материалами. Быстро, качественно, доступные цены.** Тел. 9089156300

• Бригада строителей выполнит: строительство коттеджей, домов, внутреннюю отделку квартир «под ключ», сварочные работы. Качественно, цены доступные. Тел. 9615738702, Эдуард

• Строительная бригада выполнит наружные и внутренние отделочные работы от фундамента до крыши. Качественно, недорого. Тел. 9068150332, Саша

• Строительные работы. Плотник, каменщик. Замена крыши, разная кровля. Любой забор. Сайдинг виниловый. Штукатурка. Внутренняя отделка. Качественно, недорого. Тел. 9655147772, Игорь

• Строительство домов, коттеджей, фундамент, кровля, ремонт квартир «под ключ». Плиточные работы. Пенсионерам скидки. Тел. 9089290923

• Сантехработы: замена стояков, разводка, установка ванн, унитазов и т.д. Тел. 9655169921

• Бригада выполнит любые строительные работы: штукатурка, облицовка, стяжка, отделочные и кровельные работы. Качество, низкие цены. Пенсионерам скидки. Тел. 9220397988

• Все виды работ по квартире, дому, офису. Любые ремонтные работы от пола до потолка. Демонтаж стен, любое напольное покрытие, перегородки, гипс, сборка мебели, сантехника, электрика. Цены демократичные. Работаю один, аккуратно. Тел. 9506342038

ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ

• **ГАЗель-тент, 6 мест, борт 3 м. ГАЗель-тент удлиненная, борт 4,5 м. ЗИЛ-тент, 8 т, борт 5 м. Грузчики. Город, область, Россия.** Тел. 9045484101

• **ГАЗель-тент, 6 мест. ГАЗель-тент удлинен., борт 4,5 м. Грузчики. Недорого.** Тел. 9126372562

• **ГАЗель-Фермер, грузчики.** Тел. 9043897572

• **Перевозка кв-р, офисов и т.д., по городу, области. Непьющие грузчики. Качество.** Тел.: 9221625514, 9126127692

• **ГАЗель-Фермер, 6 мест + кузов 4,5 м, трезвые грузчики. Перевозим офисы, кв-ры.** Тел.: 4-777-4, 9028734226

Новатор № 37

• **ГАЗель-тент + грузчики.** Круглосуточно. Тел.: 9221625514, р. 4-777-4

• **ГАЗель-тент.** Всегда по желанию грузчики. Тел. 9058084885

• **ГАЗель-тент, 20 мин. – 200 руб., 30 мин. – 250 руб., 300 руб. – от 40 мин. до 1 часа.** Грузчики за доп. плату. Тел.: 9126525359, 2-35-94

• **Быстро! ГАЗель-тент + грузчики. Перевозим всё качественно, без поломок в дороге.** Тел.: 9024412426, 4-77-74

• **ГАЗель-тент, 1,5 т.** Тел. 9533861450

• **ГАЗель-Фермер, 3 м, тент, 6 мест.** Город, область, РФ. Имеются грузчики. Тел.: 9068582078, 9041691851, 5-60-96

• **ГАЗель-тент.** Грузоперевозки до Екатеринбурга. Низкие цены. Тел. 9506432164

• **ИЖ-2717 («каблук»).** Тел.: 9221442080, 9222058952

• **ИЖ-«Ода» («каблук»).** Тел. 9533823371

• **ГАЗель-тент, кузов 3 м, город, область.** Недорого. Тел.: 9501995520, 9827121834

• **ГАЗель-тент, борт 3 и 4 м, в любую точку города, области, страны.** Квалифицированные грузчики. Наличный и безнал. расчёт. Тел. 9506432164

АРЕНДА. ПРЕДЛОЖЕНИЯ

• **Комната** в общ. № 1, 13,6 кв. м (русским). Тел. 9049811464

• **1-комн. и 2-комн. кв. посуточно, с мебелью и быт. техникой.** Тел. 9045484101

• **Квартира** посуточно, командированным, с документами. Тел. 9655491548

• **2-комн. кв., Екатеринбург, р-н ж/д, на длит. срок, сделан косметич. ремонт.** Тел. 9292199776

• **2-комн. кв., без ремонта.** Тел. 9049843624

• **2-комн. кв., Энгельса, 85/1, 5 эт.** Тел. 9536062703

• **Гараж.** Тел. 9049822966

АРЕНДА. ПОИСК

• **Семья из 2 человек** снимет газифицированный дом, с последующим выкупом. Тел. 9506517975

• **Сниму 1-комн. кв. в Н. Тагиле** на длит. срок. Тел. 9222287869

ТРЕБУЮТСЯ

• **Срочно!** В магазин требуется продавец. Тел. 9126847736

• **Сварщик-сборщик** металлоконструкций. Возможно совмещение. Тел. 5-01-02

• **Сторож в маг. «Мегастрой» (за баней), график 1/3, собеседование.** Тел.: 5-50-30, 9193770933



ВСПОМНИМ

20 лет назад трагически погиб наш сын **Дмитрий ЧАЧИН**. Боль наша не утихает, но все эти годы нам помогает пережить горе осознание того, что нашего Димку помнят друзья и знакомые. Низкий поклон всем, кто 20 лет приходит на могилу нашего сына, кто не забывает о нас, его родителях. С благодарностью за эту память, желаем вам добра и долгих лет жизни.

Марина и Сергей Чачины

• Предприятию «Пассажиравтотранс» требуются **водители** категории «Д». Официальное трудоустройство, стабильная зарплата (2 раза в месяц), полный соцпакет. В. Салда, Парковая, 9. Тел.: 8 (34345) 2-54-60; 2-33-60

• В крупную строительную компанию на постоянную работу требуются: **мастер; каменщики; сварщики; плиточники; бетонщики; монтажники металлоконструкций и др. строит. спец.** (возможно трудоустройство без гражданства). Тел. 9126695195

• **Срочно! Охранник** на автостоянку у Хозяйственного магазина, желательна пенсионер, график сутки через трое, з/п 6 т. руб. Тел. 9043858714

• **Сборщики металлоконструкций** (можно без опыта), без в/п, з/п от 18 т. руб. Электромонтёры, с опытом, без в/п, з/п от 20 т. руб. Вахтовый метод работы + проживание и питание. Тел. 9222118109, с 9.00 до 19.00

• **Сиделка для пожилого мужчины.** Тел. 9028705961

• **Продавец** в отдел женской одежды. Тел. 9506338751

ВНИМАНИЕ

• **Приглашаем за покупками в свадебный салон «ЛавСтори».** Новое поступление свадебных, вечерних платьев, свадебных аксессуаров. При покупке свадебного платья украшение автомобиля бесплатно. ТРЦ «Корона» («Импульс»).

• **В маг. «Талисман» (Воронова, 2) открылся отдел кожгалантереи.** Большой ассортимент женских и мужских сумок, клатчей, портмоне, зонтов, ранцев, чемоданов. Будем рады вас видеть! Цены приятно удивят!

• **Клуб боевого искусства «Путь дракона»** объявляет набор детей с 6 лет по направлениям: ушу боевой раздел (саньшоу), спортивный раздел (таолу), кобудо боевой раздел (нимпо-кумите), спортивный раздел (нимпо-нунчаку). Школа № 6. Понедельник, среда, пятница, с 17.15 до 18.45. Тел. 9502092480

УТЕРЯ

• 9 августа 2013 г. в р-не кладбища был утерян телефон **NOKIA 5228**. Просьба вернуть за вознаграждение. Тел. 9506495968

• Утеряна **барсетка с документами, правами** на имя Гаврилова Андрея Алексеевича. Просьба вернуть за вознаграждение. Тел. 9501957844

ФАБИ-ТУР
Автобусные туры по России – от 3 400 руб.
Чехия, Испания, Греция – от 21 000 руб.
Раннее бронирование Нового Года и Рождества-2014 за границей!
Формируется группа с руководителем из Верхней Салды в Великий Устюг! (заезд 02.01.2014-04.01.2014 г.)
Дети 7-14 лет. Стоимость от 13 400 руб.
Тур выходного дня по Уралу – еженедельно от 300 руб.
Наш адрес: Верхняя Салда, Энгельса, 81/1
Телефоны: 2-33-86, +7 922 17 17 245, +7 922 17 17 244

песок, шлак, щебень горный
любых фракций от 3 т
Кирпич полнотелый
8 922 139 32 05

ДОСТАВКА
щебень, отсев, ПЕСОК (речной, ПГС, серо-зелёный, жёлтый)
шлак, навоз, торф
904 1 767 33 6

Щебень (фракция 10-20 мм)
песок, отсев
Доставка 30 мин.
8 952 140 68 87

АДВОКАТЫ
Свердловская областная коллегия адвокатов
Р.Ф. АТНЕЕВ 902-878-4198
ЗАЩИТА по уголовным, гражданским делам, по всем видам договоров.
КОНСУЛЬТАЦИИ по всем юридическим вопросам.
Т.Б. КЛЮСОВА 904-541-4350
С.В. МООР 950-633-8188
Ленина, 20, каб. 2 («Стекляшка»). 2-03-34

АВТОЭВАКУАЦИЯ
а/м до 3 т. Круглосуточно
ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ
от 1,5 до 8 т.
Телефоны:
8 902 26 74 341,
8 922 61 22 727

ПАМЯТНИКИ
НА 2013 год
скидка до 40% В АВГУСТЕ
- В РАССРОЧКУ
- БЕЗ ПЕРВОГО ВЗНОСА
(34345) 5-01-02
ул. К. Маркса, 2

РИТУАЛ
КРУГЛОСУТОЧНАЯ ГОРОДСКАЯ ПОХОРОННАЯ СЛУЖБА
5-44-66
912 612 09 09

Похоронный дом
ПОМОЩЬ
5-00-15
круглосуточная справочная служба

МРАМОР ГРАНИТ
МЕМОРИАЛ
камнеобрабатывающая фирма
10 лет на рынке
г. Н. Салда, Ломоносова, 7
г. В. Салда, III Интернационала, 55

МЕМОРИАЛ
камнеобрабатывающая фирма
10 лет на рынке
г. Н. Салда, Ломоносова, 7
г. В. Салда, III Интернационала, 55



Более подробная информация размещена на сайте Корпорации ВСМПО-АВИСМА в разделе «Вакансии» по адресу: www.vsmpro.ru Резюме просим направлять по адресу: rabota@vsmpro.ru Подробную информацию вы можете узнать в Управлении по работе с персоналом Корпорации ВСМПО-АВИСМА (ул. Парковая, д. 1, каб. № 4).

Перечень вакансий по должностям руководителей и специалистов

(промышленная площадка ВСМПО, г. Верхняя Салда, Свердловская область)

Алюминиевый комплекс

- Энергетик участка

Контрольно-испытательный центр

- Инженер-электрик*

Прессовый, трубопрофильный и сортопрокатный цех

- Инженер-технолог

Теплосиловой цех

- Электрик участка турбокомпрессорной, насосно-аккумуляторной и наполнительных станций

Прокатный комплекс

- Экспедитор по перевозке грузов

Управление главного энергетика

- Инженер-технолог (технологическое бюро по электрическим печам*)

Кузнечный комплекс

- Инженер-технолог (технологическое бюро по механической обработке*)
- Инженер-технолог (технологическое бюро по кузнечному производству*)
- Инженер по подготовке производства

Производственно-складской цех

- Экспедитор по перевозке грузов

Служба безопасности и охраны

- Охранник

* Вакансии, в т.ч. для молодых специалистов – выпускников ВУЗов

Для соискателей:

- работа в команде профессионалов;
- профессиональный и карьерный рост;
- соцпакет, в т.ч. ДМС;
- стабильная заработная плата;
- официальное трудоустройство, согласно Трудовому кодексу РФ;
- для иногородних – общежитие.

Контактные телефоны:

**8 (34345) 60-136,
60-137**

Перечень вакансий по рабочим профессиям

(промышленная площадка ВСМПО, г. Верхняя Салда, Свердловская область)

| № п/п | Профессия | Квалификационный разряд | Сменность (график) | Льготы на пенсию | Опыт работы |
|-------|---|-------------------------|--------------------|-------------------|---|
| 1 | Плавильщик | 4 - 5 | сменный | 1 льготный список | Опыт работы от 1 года, в т.ч. производственная практика |
| 2 | Станочник (токарь, токарь-карусельщик, шлифовщик и др.) | 4 - 6 | 3/1, 2/2, 1/1 | без льгот | |
| 3 | Фрезеровщик | 4 | 3/1 | без льгот | |
| 4 | Кузнец на молотах и прессах | 4 - 5 | 3/1 | 1 льготный список | |
| 5 | Прессовщик на гидропрессах | 4 | 5/2 | 1 льготный список | |
| 6 | Оператор линии по обработке цветных металлов | 3 - 6 | 3/1 | без льгот | |
| 7 | Машинист крана (крановщик) | 3 - 4 | 3/1, 5/2 | 2 льготный список | |
| 8 | Повар-кондитер | 3 - 4 | 2/2, 1/1 | без льгот | Без опыта работы |
| 9 | Газорезчик | 2 - 4 | 3/1 | 2 льготный список | |
| 10 | Электросварщик труб на стане | 3 - 6 | 3/1 | без льгот | |
| 11 | Резчик на пилах, ножовках и станках | 3 | 3/1 | без льгот | |
| 12 | Обработчик поверхностных пороков металла | 3 - 4 | 3/1, 5/2 | 2 льготный список | |
| 13 | Термист | 4 | 3/1 | без льгот | |
| 14 | Мойщик посуды | 2 | 2/2 | без льгот | |
| 15 | Уборщик производственных и служебных помещений | 2 | 5/2, 2/2, 3/1 | без льгот | |

Условия:

- официальное трудоустройство, согласно Трудовому кодексу РФ;
- соцпакет, в т.ч. ДМС;
- стабильная заработная плата;
- для иногородних – общежитие.

Контактные телефоны:

**8 (34345) 62-317,
63-589**

СТОП, КАДР!

Меняется Салда, меняются люди

«Новатор» продолжает публиковать снимки участников фотоконкурса «...дцать лет спустя», который городской сайт vSalde.ru посвятил 235-летию Верхней Салды.

24 августа во время празднования Дня города состоялось награждение победителей. Призы достались 31-му из 55 участников. Самой интересной частью награждения стал запуск в небо названия сайта, сложенного из воздушных шаров!



**Участник
Антон Пузей**

Дом бытовых услуг,
сейчас комплекс услуг
и торговли «Весна»



Участница Александра Тетюева

Летний клуб-кинозал,
сейчас площадка в парке Юрия Гагарина



Участник Дмитрий Тетюев. С отцом Сергеем, разница между фото 37 лет

АВГУСТОВСКИЙ ПЕДСОВЕТ

К мудрости добавить молодость

26 августа во Дворце культуры имени Агаркова состоялось открытие традиционной августовской педагогической конференции. В этом большом педагогическом событии, проходящем в канун каждого нового учебного года, принимают участие делегации всех образовательных учреждений Верхнесалдинского городского округа.

Ключевой темой обсуждения нынешнего салдинского общегородского педсовета стала стратегия развития образования нашего округа в условиях реализации Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», который вступает в силу с 1 сентября этого года. С докладом на эту тему выступила исполняющая обязанности начальника Управления образования Ирина Буркова.

– Сегодня система образования – одна из самых динамично развивающихся сфер. Однако, как и много лет назад, главной остаётся роль учителя. Но сегодня – учителя новой формации, – подчеркнула Ирина Юрьевна.

В наших образовательных учреждениях работают около 158 педагогов пенсионного возраста, их знания и мудрость представляют огромную ценность, а доля молодых специалистов составляет всего пять процентов, поэтому основной задачей Управления образования в ближайшие годы должно стать продолжение работы по привлечению молодых специалистов.

Ольга Шаркова, заместитель директора школы № 17, в своём докладе на тему: «Интеграция формального и неформального образования как условия достижения эффективных образовательных результатов» отметила, что спортивно-строительное направление внеурочной деятельности школы было бы невозможно без привлечения средств Корпорации ВСМПО-АВИСМА. Благодаря градообразующему предприятию в школе есть секция баскетбола, общефизической подготовки, скалолазания, волейбола и лёгкой атлетики, спортом занимаются более половины учеников школы № 17.

На конференции говорили и о масштабных инновациях в системе дошкольного образования Верхней Салды. Ежегодно воспитанники детских садов города принимают активное участие в конкурсах и фестивалях, как на муниципальном, так и на региональном уровне. Так, на Всероссийском конкурсе «Родители-2013» коллектив детского сада № 52 «Рябинка» занял третье место по Уральскому федеральному округу.

В заключение первого дня конференции состоялось награждение педагогических работников. Верхнесалдинские учителя, руководители детских садов, а также работники образования удостоились Почётных грамот Министерства образования Российской Федерации.

Второй день педсовета проходил в форме занятий секций, в перерывах работы которых учителя могли воспользоваться услугами выставочно-продажи методической литературы.

Олеся САБИТОВА

ВРЕМЕНА И СУДЬБЫ

Окончание. Начало в «Новаторе» № 36 от 23 августа

Век честных полотен Исаака Дризе

Если фото запрещено

Дризе сразу же ввели в состав редакции заводской газеты, возглавляемой Исаем Наховым. Первый номер «Стахановца» на новой площадке увидел свет в январе 1942 года. Поскольку для фотографирования на заводе было необходимо специальное разрешение, которое получить было весьма непросто, а главное – процедура эта была длительной, художник вырезал на линолеуме портреты передовиков производства, ударников, карикатуры, жанровые зарисовки, которые затем использовались в качестве клише – обычная техника газетной печати в то время. В том же жанре он работал и для выездной редакции газеты «Комсомольская правда». Часть его работ была опубликована в 1942 году в центральных выпусках «Комсомолки». Эти линогравюры и по сей день дают нам возможность увидеть образы работников завода военного времени.

Современники отмечали, что, несмотря на короткие сроки исполнения и трудные условия работы над портретами, они обладают значительным сходством с героями. Художник стремится передать самое характерное для данного человека, показать истинное лицо стахановца военного времени – волевое и серьёзное...

Кроме этого, Дризе создавал композиции в «Окнах ТАСС», агитвитринах, клубе, «красных уголках» цехов, заводоуправления и эвакогоспиталя № 1845.

Картошка – объеденье

О Салде Исаак Давидович вспоминал часто, рассказывая, что было очень холодно и голодно. Жил в одной квартире с братом Иосифом и его семьёй на Центральном посёлке, в Доме специалистов. Из окна хорошо был виден завод.

Племянник Юрий, которому тогда только исполнилось пять лет, до сих пор помнит: «...Дядя Исаак принёс ведро мороженой картошки и спросил, хочу ли я есть. Есть я хотел всегда. Тогда он нажарил сковородку – я всё съел. Спросил: «Наелся?» Я, скорее всего, наелся, но страх в скором времени вновь почувствовать голод заставил замотать отрицательно головой. Тогда он пожарил ещё. Я и это съел. Когда пришли родители, мне было совсем плохо – объелся капитально. С тех пор Исачок (так мы его ласково звали) всю жизнь вспоминал случай, «как я кормил Юру картошкой».

Масштабная правда

Работая над портретом директора завода Сергея Михайловича Лещенко, художник постоянно находился у него в кабинете и присутствовал при многочисленных «разносах». Стиль работы директора был, как и подобает в условиях военного времени, крайне авторитарный. Его боялись и уважали. Тем не менее, и он, при своей суровости, признавал важность и необходимость того, что делал Исаак Дризе – для завода тот был просто находкой.

Большой работой, которая была начата в мае 1943 года, являлась картина о вручении переходящего Красного Зна-



Исаак Дризе на пленэре. 1960-е годы

мени Государственного Комитета Обороны заводу № 95. Сохранилось письмо управляющего треста № 4 начальнику стройуправления № 3 с предложением «откомандировать сроком на три месяца на завод № 95 товарища Дризе И.Д. для выполнения особого задания».

Задание было действительно особым: такое масштабное полотно размером 330 x 210 см, как позже говорил Дризе, можно было написать только по молодости – позже он и помыслить о таких размерах боялся. Героев картины – передовиков, стахановцев, руководителей завода, – специально приглашали позировать, чтобы достичь максимального портретного сходства. Было сделано множество эскизов, эти встречи надолго остались в памяти. Нужно отметить, что Дризе всегда старался писать то, что видел, то, что есть на самом деле.

Когда-то давно, ещё учась в школе, он написал портрет учительницы. А у той была бородавка на лице. После того как портрет был готов, она лезвием аккуратно убрала с него это «излишество». Упрямый Исаак снова нарисовал бородавку. На упрёк «Ты бы мог меня и покрасивее нарисовать!», он отвечал: «Как есть, так и нарисовал».

И на этой масштабной картине всё изображено так, как было тогда: и туфли с высокими каблучками у старшего мастера прокатного цеха Марии Дмитриевны Никулиной, что было просто невероятно в производственном цехе во время войны, и отсутствие на заднике сцены обязательного для своего времени портрета Сталина, факта ещё более небывалого. Хотя, как случается с событиями большого общественного резонанса, со временем появлялись и другие версии, уже вошедшие в категорию легенд и преданий.

Как бы то ни было, картина «имела положительные отзывы», а говоря проще – люди, изображённые на ней, были в полнейшем восторге и от работы, и от того, как они получились. Долгое время полотно висело в актовом зале заводо-

управления, потом перекочевало во Дворец культуры. В официальных документах работе придавали высокий статус. Она именовалась «особым поручением обкома партии...», имеющим большое историческое значение».

В салдинский период, кроме этого большого живописного полотна, Дризе написал ещё четыре картины, «изображающие работу лучших стахановцев на головном оборудовании завода». К сожалению, картины эти не сохранились. Художник неоднократно поощрялся руководством завода благодарностями, денежными премиями «за большую творческую работу».

В феврале 1944 года Исаак Давидович получил разрешение уехать в Москву. Устроился в Центральный аэрогидродинамический институт (ЦАГИ), в бюро новой техники. Возможно, не обошлось без протекции Лещенко. Работа была практически такой же: писал портреты лётчиков (Владимира Константиновича Коккинаки, Владимира Сергеевича Ильюшина и других), авиаконструкторов (Николая Николаевича Поликарпова, Сергея Владимировича Ильюшина) – тех, кто являлся гордостью отечественной авиации военного периода. Большинство портретов были написаны по этюдам, с натуры. Про Поликарпова рассказывал: «Человек был очень занятой. У него постоянно проводились совещания, приходили люди. При первой встрече кивнул, коротко сказал: «У вас полчаса» – и продолжал работать. После взглянул на набросок, смягчился и разрешил приходить в любое время, когда возникнет надобность. При жизни авиаконструктора портрет не был закончен – в том же 1944 году Поликарпов умер».

Писать, как дышать

В 1946 году Исаак Дризе женился, в 1948-м родилась дочь. В том же году поменял место работы: перешёл в Живописный комбинат при Государственном фонде СССР, что гарантировало более или менее стабильный

заработок. В то время просто продать художественное произведение было невозможно – реализация шла через предприятия Худфонда, работавшего по заказам различных организаций и учреждений. Фонд ведал не только созданием произведений, но и оформлением выставок, общественных зданий.

Приходилось во множестве писать портреты вождей. Говорил: «Сталина я могу нарисовать с закрытыми глазами». Военачальники, вожди, лётчики, известные учёные, артисты и простые люди, доярки, бригадиры, строители... Но настоящей отдушиной для художника были пейзажи – маслом, пастелью, акварелью на холсте, картоне, бумаге. Море, подмосковные дали, просто вид из окна...

А ещё – дети. Детские портреты получались у него с особым настроением. Словно светящиеся изнутри, они излучают ту неповторимую энергетику, что свойственна только детской природе.

Дризе пробовал себя во всём. Писал много. Был, как говорят, очень плодovit. Сказать, что для него работа значила всё – ничего не сказать. Это как дышать. Зарисовки, эскизы, картины. Каждую неделю ездил в Московский государственный академический художественный институт имени Сурикова, куда приглашали натурщиков – делал зарисовки.

С 1949 года неоднократно участвовал в конкурсах эскизов к Всесоюзным выставкам. Участвовал во всех выставках МОСХа на протяжении пятидесяти лет, но не имел ни одной персональной. Не имел ни званий, ни наград. Портрет авиаконструктора Ильюшина был отмечен жюри конкурса, а эскиз картины «Сталин в туруханской ссылке» премирован. Но это, скорее, конъюнктурные, хотя и в высшей степени профессионально выполненные работы.

Более того, у Дризе есть много картин, которые заказывали на комбинате, а потом не принимали: слишком самолюбным было видение художника. Лучшей наградой для него (при отсутствии прочих регалий) стало то, что ему удивительно удачно удалось изобразить «эпоху в лицах». Специалисты отмечают его талантливо выполненные портреты, прекрасные лёгкие, лирические пейзажи, называют мастером натюрморта, достойным продолжателем традиций «Бубнового валета», импрессионистом со своей индивидуальной манерой.

Встречи с Фальком

Исаак Дризе неоднократно встречался с вернувшимся в 1937 году из Франции Робертом Фальком – одним из ведущих художников первой половины XX века, выдающимся колористом. Один из основателей объединения художников «Бубновый валет» в раннем творчестве испытал влияние импрессионизма, постимпрессионизма, в особенности Сезанна. Далее в творчестве Фалька нашли отражение черты кубизма, а в 1920-х резкие, контрастные цвета ранних работ уступили место сложной цветовой гармонии, построенной на тусклой коричневато-фиолетовой гамме, акцентированной красными, зелёными тонами, контуры стали размытыми.

В 50-е годы Дризе посещал мастерскую Фалька, выделявшего его среди своих учеников. Художник в полной мере освоил и сохранил в своём творчестве традиции русской школы живописи начала XX века, традиции «Бубнового валета». Манеры письма Фалька и Дризе весьма похожи, но последний всё же не был в полном смыс-



Редакция газеты «Стахановец». Исаак Дризе – справа. 1942 год

ле учеником Фалька, выработав к тому времени свой стиль. Более того, Фальк, по утверждению родных, неоднократно говорил Исааку Давидовичу: «Мне нечему Вас учить».

Листки

переполненного блокнота

В жизни Исаак Давидович был неразговорчив, серьёзен, сосредоточен, и как все по-настоящему творческие люди, не очень коммуникабелен. Не любил большие компании, говорил, что ему лучше и спокойнее одному. В гостях он мог часами сидеть, рисовать, не обращая ни на кого внимания. Впрочем, это было везде – и дома, и во дворе, где бы он ни находился. Не рисовать просто не мог. При нём всегда был блокнот, где он делал карандашом наброски. Природа, дети, соседи по лавочке, собеседник – всё, что окружало художника в данный момент, ложилось на листки.

Мастерской Дризе была самая большая комната в квартире. Каждое лето вся семья выезжала в ближнее Подмосковье – Алёшино, Никитское, Тропарёво... Сейчас это почти Москва, а тогда – страшная глухомань. Ирина Исаковна вспоминает: «...Папа уходил на этюды, а все заботы по хозяйству в деревенском доме ложились на маму. Доставалось ей это тяжело. Папа возвращался в восторге от природы средней полосы и говорил, что натуру можно не искать вообще – здесь настолько всё красиво, что, нарисовав один пейзаж, повернись на 90 градусов и начинай новый. И так по кругу, не сходя с одного места...».

Сейчас растёт интерес к живописи довоенной и послевоенной – сталинской – эпохи. Появился интерес зрителей и искусствоведов к живописи 60-70-х – той, которая была реалистична, но не официозна. Вновь возник спрос на «крепкую» живопись, на умение писать картины, а не рассуждать об отношениях социума и искусства. У коллекционеров всё возрастающим спросом пользуется соцреализм – стиль, которому не суждено возродиться. Другое дело, что реалистичность Исаака Дризе вовсе не имела отношения к практике соцреализма.

Творить в сто лет

Говорят, в числе долгожителей лидируют люди творческих профессий. А из них на первом месте – художники. Возможное объяснение тому, – что в процессе работы они полностью уходят в себя, перевоплощаются в образ и отключаются от внешнего мира, его

стрессов и проблем. Исаак Давидович также существовал в собственном измерении. Спокойный, рассудительный, не любящий шума и суеты. Может быть, поэтому прожил 101 год. В творчестве этого очень талантливого художника, как в капле воды, отразилась вся история советского искусства: от авангарда 20-х до перестроечного творчества без оглядки на цензуру. Сейчас работы Дризе находятся в музеях и частных собраниях России, Франции, США, Израиля и Кореи.

Наверное, он был счастливым человеком, хотя, вероятно, сам себя таковым не считал. И всё же: любимая работа, которой он посвятил всю жизнь, семья, любимая дочь, которая не оставляла его до последнего часа, возможность творить даже в 100 лет! С возрастом у него стали слабеть глаза, и он добавлял ярких красок на холсты. А ещё брал старые работы и, говоря: «Вы что, не видите, какая эта картина недоработанная?!», – начинал «исправлять» вполне зрелые работы 1930-1950-х годов. Картины приходилось деликатно спасать. На удачных работах он ставил автограф, неудачные, по мнению художника, этого не заслуживали. Позже, просматривая старые работы, на некоторых он всё же автограф ставил.

...Он жил в своём мире, окружённый написанными и ненаписанными образами. В квартире, полной картин, эскизов, этюдов, созданных почти за век непрерывной работы, он писал до последнего дня. Писал, даже когда у него не было сил мыть кисти.

Аркадий ЕЖОВ,
руководитель музейно-выставочного центра ВСМПО

Всем, кто интересуется творчеством, живописью этого периода, музейно-выставочный центр в скором времени сможет предложить выставку работ Исаака Дризе, любезно переданных в дар Корпорации его дочерью – Ириной Исаковной. Она неоднократно подчёркивала, что салдинский этап жизни и творчества отца был очень важен для него. В семейном архиве есть много документов этого периода, но самого ценного для нас – эскизов к самой известной салдинцам картине, к сожалению, не сохранилось.

НОВОСТИ

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

Пока Верхняя Салда веселилась по случаю своего 235-летия, на «старом заводе», как мы называем ВСМЗ – Верхнесалдинский металлургический завод – произошло ЧП: в одной из куч металлолома, приготовленного для переплавки, нашли мину.

На место происшествия незамедлительно прибыли руководители отдела внутренних дел «Верхнесалдинский», сотрудники уголовного розыска, эксперт-криминалист и кинолог со служебной собакой, а также сапёры нижнетагильского ОМОНа. Территория завода была оцеплена, рабочих эвакуировали.

После проверки выяснилось, что обнаруженная находка когда-то была миной, но под воздействием времени превратилась в кусок ржавого железа. Взрывчатого вещества там не было, соответственно, и опасности для работников предприятия она не представляла.

Возможно, разряженный боеприпас был привезён на завод сразу после войны для переплавки. Складировались снаряды на территории под открытым небом. Пролетав в земле более 60 лет, мина обнаружилась именно в Делье города. Как напоминание потомкам о далёких боях.

РЖД ДЛЯ САЛДЫ

Российские железные дороги направят 6,7 миллиона рублей на модернизацию железнодорожных переездов Нижнетагильского узла.

На эти средства будут произведены демонтаж и монтаж переездного настила, в том числе укладка резинокордового покрытия, ремонт автомобильных подходов к переезду, ремонт и окраска путевых сигнальных знаков и устройств, проведены работы по улучшению видимости для машинистов поездов и водителей автотранспорта – ликвидация нежелательной растительности, замена дефектных шпал, отремонтированы шлагбаумы, улучшено освещение и благоустроена территория.

За счёт инвестиций РЖД будут отремонтированы переезды «Смычка-Вагонзавод». На переезде в Верхней Салде (41-й километр, проезд на площадку «Б») планируется капитально отремонтировать устройство заграждения, а на переезде «Моховой-Нижняя Салда» – установить новый шлагбаум и модернизировать автоматическую переездную сигнализацию.

НЕ СДУЛСЯ, НО ЗАКРЫТ

На дверях воздухоопорного легкоатлетического манежа «Сигнал» появилась оградительная сигнальная лента. Это может означать только одно: эксплуатация стадиона приостановлена.

Одна из причин закрытия купола связана с прокурорской проверкой, которая проводится по всей Свердловской области в связи с гибелью школьника на подобном спортивном объекте в Екатеринбурге. Но, как стало известно корреспондентам «Новатора», есть ещё и другие «подводные камни», из-за которых «Сигнал» пока не может принять спортсменов и учеников школы № 14 на занятия. О них – в следующих номерах газеты.

По дороге в никуда



Есть в нашей домашней библиотеке очень красивая книга «Милые зелёные горы. Уральская природа в творчестве Мамина-Сибиряка». Как-то, разглядывая фотографии из этого издания, моя дочка то и дело восклицала: «Ух ты! Красота!» На виды Чусовой, горы Белой, Черноисточинский пруд, окрестности посёлка Висим и даже на фотографии обычной лесной поляны, усеянной жёлтыми купавками, реагировала так, будто она не коренная жительница Урала, а приехавшая как минимум из пустыни Сахара. И тут у меня созрел план. Не коварный, конечно, а весьма авантюрный. И отпуск весьма кстати, и погода отличная, и хватит уже дома сидеть!

За три недели мы много где побывали. И в окрестности Висима заехали, и на Черноисточинский пруд, Ленёвский

тоже посетили, между Европой и Азией несколько раз были, и водопады видели, и маралов с рук кормили, и камни с вкраплениями змеевика собирали... Словом, много чего. Эмоций и впечатлений – хоть отбавляй! Вот, например, наша поездка в Алапаевский район.

Особо к ней не готовились. Вечером купили в магазине воды и еды, проверили давление в шинах нашего авто и обсудили, в какую примерно сторону поедем. Когда-то я слышала, что есть под Алапаевском некое «грязевое озеро». Призвали в помощь Интернет, который хотя бы название подсказал – Молтаево, и окончательно помог с маршрутом определиться.

Итак, утро, солнце, завтрак. Грузимся в машину, обнуляем километры на счётчике пробега – и в путь. Вот скажите, зачем нужен навигатор? Правильно, чтобы посмотреть маршрут, который он проложил, а на-

правляться совершенно в другую сторону. Наш навигатор предложил нам ехать через Нижний Тагил. Ага! Разбежались! Это ж какой крюк давать! Мы двинули через Синячиху, мудро решив, что, сэкономив чуть больше 70 километров, быстрее доберёмся до места. Навигатор уже охрип, сообщая, что мы сбились с маршрута и нам срочно надо развернуться. Его отключили и продолжили путь. Сами! Тем более, хорошая компания подобралась: один страдает топографическим кретинизмом, другой имеет пятёрку по географии, а третий просто едет, куда привезут.

После Нижней Салды дороги закончились. А после Акинфиево закончились напрочь. Наша машинка на ощупь выбирала места, пробираясь по выбранному нами направлению с «крейсерской» скоростью – 30 километров в час, недовольно гремя связкой

шампуров в багажнике. После дождя мы здесь точно не проехали бы. Дети уже сменили восторженное выражение лиц на унылое.

– Ма-ам, долго ещё?

Меня само страшно раздражала эта обстановка, но я как старшая должна была приободрить их:

– Пусть эта дорога в никуда, зато мы первые.

Цивилизация всё-таки когда-то была и здесь, что подтверждали встречающиеся на пути дорожные знаки крутых поворотов.

– А здесь сегодня многолюдно... – изрёк сын, увидев на горизонте встречную «шестёрку». Эта была единственная встретившаяся на этом участке машина.

Но вот наша машинка пошла ровнее, ещё весело зашуршала шинами по асфальту, набирая скорость и стряхивая с себя осевшую

пыль. Включили всё-таки навигатор. Теперь он согласился сопроводить нас в Верхнюю Синячиху. А мы и без него уже попали в этот симпатичный посёлок. Свернув часы, решили, что более подробно его достопримечательности осмотрим в следующий раз. А посмотреть здесь есть на что. На его территории находится шахта, куда в ночь на 18 июля 1918 года были живыми сброшены великая княгиня Елисавета и инокиня Варвара и члены царской семьи Романовых. Сейчас у шахты расположен мемориал, к которому приезжают многочисленные паломники. Махнув рукой возвышающейся над посёлком мартеновской печи, поехали дальше. Слева осталась Нижняя Синячиха. Её музей-заповедник деревянного зодчества и народного искусства мы уже видели, в красивейшем Спасо-Преображенском храме тоже были, поэтому



МИМО ИЗБЫ БАБЫ КАТИ



едем в Коптелово через Алапавск.

Проехав по селу, остановились у полуразрушенной церкви. Наверное, это не единственная достопримечательность? А вот как раз местные мальчишки идут с рыбалки. Спросим?

– Ребята, а что у вас здесь интересного посмотреть можно?

Пацаны пожали плечами:

– Это церковь Вознесенская, там – родник, – и пошли своей дорогой. Но мы-то прочитали в Интернете, что в Коптелово, кроме Родника Влюблённых, есть ещё музей, есть самый старый в Свердловской области деревянный дом (он тоже уже разрушается), есть так называемая «изба бабы Кати», срубленная одним топором и сложенная без гвоздей. Интересно, а если салдинских школьников спросить о достопримечательностях Салды, куда они направят гостей города?

Осмотрев старую церковь, мы подъехали к музею истории земледелия и быта крестьян. Красочная вывеска «Музей, где вас всегда ждут!» прямо противоречила закрытым дверям. Подъехали ещё одни желающие познакомиться с бытом крестьян, с которыми мы несколько минут потолклись у «гостеприимного» учреждения. Но решив не тратить время на ожидание, мы дали ещё один почётный круг по Коптелово и были таковы.

По трассе ехать – одно удовольствие. Но мы успеваем ещё и по сторонам смотреть. Указатель слева «Исаково» привлёк наше внимание.

– А давайте сюда заедем!

А давайте. Повернули, в деревеньку попали. А вот и река Реж. Честное слово, мы застыли в изумлении и восторге.

Красота какая! А есть-то как хочется! На этом живописном берегу мы и пообедали. Огурцы с помидорами, колбаска с сыром... М-м-м! Вкуснее в жизни ничего не ели. Пили из прозрачного ручья. Не знаем, откуда он направляется в Реж – из родника или другого источника, но козлёночком из нас никто не стал. Стадо коров и табун лошадей, пасущихся неподалёку, лишь добавили ощущение присутствия в первозданной природе.

В следующий раз сюда – с ночёвкой! Надо же как следует обследовать хребет скал, поваляться на мягкой траве поймы и вдоволь полюбоваться крутым изгибом Режа.

Н^е без труда поднявшись в гору к машине, командуем сами себе: «Курс на Молтаево». Едем, внимательно вглядываясь в указатели, чтобы не пропустить поворот. Сейчас уже точно знаем, как его не пропустить – первый съезд на круговом. Дальше едем наугад, благо, дорога одна, и мы надеемся не заблудиться.

Но вот мы проехали деревеньку Молтаево. Знак «Водоохранная зона» намекает, что озеро где-то неподалёку. Двигаемся вдоль Маёвки – то ли деревни, то ли дачного посёлка. Мальчишка на велосипеде, остановленный нами, затруднился показать направление к озеру.

О, кажется, приехали. Стоп, машина! Дорога неожиданно закончилась полуразрушенными (частенько мы сегодня встречаем это «полуразрушенное») колоннами, которые некогда были, скорее всего, воротами. Идём? А то!

Наш боевой дух несколько остыл, когда мы прошли по асфальтовой дорожке, через которую уже прорастают небольшие деревья, к ста-

рым корпусам. Похоже, здесь когда-то был санаторий. Заброшенные корпуса погрузили нас в атмосферу тревожной неопределённости и напряжённого ожидания в стиле Хичкока. Всё заросло деревьями, и ни одной живой души. Обогнув корпуса, мы увидели остатки чаши фонтана с разрушенным и неузнаваемым уже изваянием. А ещё ноги скульптуры, возвышающиеся над останками её же головы и рук...

Наверное, когда-то здесь было очень уютно и комфортно. А сегодня... А сегодня я как старшая вновь приобдряю своих спутников:

– Кто за мной, тот – герой!

Но особого энтузиазма и тем более героизма не вижу. От фонтана к озеру ведёт тропа. Когда-то отдыхающие санатория после завтрака или ужина умиротворённо прогуливались по настилу из досок к озеру. Сейчас гнилые доски остались местами. Дети осторожно спросили:

– Может, не надо?

Но напорвшись на мой многозначительный взгляд, обречённо двинулись покорять эту дорогу в непонятно куда. Видимо, чтобы было легче и проще преодолеть это препятствие, мой старшенький решил действовать «от противного». Пока я помогала дочке перепрыгнуть с доски на доску, он начал натяжно подвывать, нагоняя ужаса:

– У-у-а-а! Зомби-апокалипсис!

Наша младшенькая, и без того пребывавшая в тревожном состоянии, окончательно пожалела, что составила нам компанию. Но все равно терпеливо прыгала через сгнившие доски, уворачивалась от нависавшей крапивы и, подыгрывая брату, испуганно повизгивала.

Но это было лишь частью экспромтного сценария.

– А я лягушку поймал! – торжественно сообщил сын. – Может, царевна?

Оказалась не царевна, поэтому была отпущена на свободу.

– Ай-ай-ай! – сынок кое-как достал ногу, по щиколотку провалившуюся между досок в какую-то чёрную жижу. А мы как хотели? На грязевое озеро же ехали!

– Ну вот, и я туда же! – дочка тоже испачкала свой новенький кед. А кто сказал, что выйдём сухими?

– Озеро! – сын первым увидел ровный зеркальный овал. Я, снова взяв в свои руки роль главнокомандующего, первой рванула на берег. Ай-ай-ай! А берег-то ходуном ходит. Мой правый кроссовок стал такого же цвета, что и обувь детей.

– Давайте-ка рисковать не будем, пойдём обратно.

Конечно, пойдём. Лимит экстрима на сегодня уже исчерпан. Гораздо быстрее преодолев путь по ветхим деревяшкам обратно к старому фонтану, мы отряхнулись и гордо продефилировали к машине. Выпив на нервной почве полторашку минералки на троих, запустили двигатель и припустили наутёк.

Но адреналин в крови ещё кипел, поэтому, миновав деревню Молтаево и увидев подозрительный съезд вправо, мы, конечно, съехали. По ржаному полю двигались недолго. Надо же! А за берёзами озера совсем не видно. С этого берега оно совсем другое, не хичковское, а радостное и приветливое. Уютный берег, песчаное дно и совершенно прозрачная вода. Сюда тоже надо ехать с ночевой.

Закатав штаны, пошли в озеро. Мальки и даже рыбки-

подростки спокойно плавали вокруг наших ног, то и дело приятно втыкались нам в ступни, словно знакомясь с нами. Стрекоза, треща крыльями, села прямо на руку сыну. Красота! Не то что в Интернете.

Хотя, именно из всемирной паутины мы узнали, что Молтаево – одно из самых древних сапропелевых озёр на Урале. Котловина его возникла ещё в ледниковый период. В процессе жизни озера водоросли, мхи, хвощи и другие растения образовали целые подводные заросли, где в изобилии находились различные насекомые, моллюски, рачки и губки. Умирая, они оседали на дно, где разлагались при постоянной температуре +3 градуса без доступа света и кислорода. Озёрный ил, или сапропель, давно зарекомендовал себя как панacea от многих болезней.

Расположенный недалеко санаторий «Самоцветы» для лечения своих пациентов использует самый верхний слой сапропеля, оливково-серого цвета, богатый органическими веществами.

Мы тоже набрали в бутылку немного этого богатства. Пополднивав на берегу Молтаево, обсудили, каким путём поедим домой. Постановив, что все дороги ведут в Рим, кроме дороги к дому, единогласно выбрали путь через Нижний Тагил. Пусть длиннее, зато комфортнее. В восемь вечера мы, как говорится, слегка уставшие, но весьма довольные, припылили к дому.

Итак, на счётчике – почти 400 километров, в фотоаппарате – снимки на память, в ногах – приятная усталость, в голове – невесомость и целый рой впечатлений. Классно съездили! Разведка удалась.

Ольга ПРИЙМАКОВА



Без накопления нет учения

Рубрику ведёт **Олеся САБИТОВА**
телефон 6-22-14



Финальная неделя подготовки к 1 сентября подошла к концу. В это время, после продуктов питания, самыми важными для народа покупками становятся школьные принадлежности, форма и ранцы. Пока школьники наслаждаются последними деньками каникул, их родители штурмуют магазины, чтобы купить всё необходимое к новому учебному году.

СКОЛЬКО ВЫ ПОТРАТИЛИ НА ПОДГОТОВКУ РЕБЁНКА К ШКОЛЕ?



Согласно прошлогоднему всероссийскому опросу, проведённому в преддверии Дня знаний, свыше 10 000 рублей на одежду и школьные принадлежности тратили 19 процентов родителей.

В этом году в такую сумму не укладываются уже 27 процентов россиян. «И это только самое необходимое и недорогое». «Вчера купили костюм, две рубашки, джемпер, два галстука, носки, пару ботинок – это уже 10 100 рублей. А ещё нужна спортивная одежда и канцелярские принадлежности». «Первый раз в первый класс, очень большие расходы», – комментируют опрошенные.

Четверть родителей в этом году потратила на подготовку к школе от 7 000 до 10 000 рублей. Почти столько же респондентов – 24 процента – уложились в 7 000 рублей. Сумма колеблется в зависимости от того, какой дресс-код ввела школа, в которую идёт учиться ребёнок. «Моя зарплата – 7 000 рублей. Как жить, если я с января начинаю собирать деньги на подготовку к школе? Я одного ребёнка поднимаю, а каково матери, у которой их двое или трое?» – возмущаются родители.

16 процентов россиян смогли подготовить ребёнка к новому учебному году за небольшую, по сравнению с остальными опрошенными, сумму – от 2 000 до 5 000 рублей. «Хорошо ещё, что в школе выдают учебники в школьной библиотеке!». «Почти не вырос и носит одежду аккуратно, это и спасает»; «У нас есть всё, досталось школьное приданое от старшего сына», – объясняют свои экономные траты респонденты.

Затруднились подсчитать расходы на школьников 6 процентов россиян: «Даже не знаю. Всё покупаем, покупаем...».

ОТКУДА ТАКИЕ ЦЕНЫ?

Родителям школьников предлагают купить ранцы за 3 000 рублей, кеды за 800 рублей и сумки для обуви за 500.

1 сентября, конечно, большой праздник. Надо, чтобы в этот день твой ребёнок был в школе самым нарядным и



«упакованным» всеми необходимыми канцтоварами, но заходить в магазины одежды и школьных принадлежностей не очень хочется. Блузки по 1 000-1 200 рублей на первоклассницу с оборками и рюшами тоже не радуют. Туфли-лодочки из искусственной кожи начинаются с 600 рублей. Спортивные костюмы мышиного цвета – далеко за тысячу.

Но больше всего удивляют ранцы и рюкзаки. Многие стоят дороже хорошей дамской сумки из натуральной кожи. Кто-нибудь может объяснить, откуда на ранцах ценники в четыре тысячи или даже в пять тысяч? Даже простая клеёноччатая сумка для обуви красуется этикеткой «500 рублей». И самое печальное в том, что альтернативы этим товарам нет. Ну, не найти нормальную блузку на девочку дешевле 700-800 рублей, и брюки на мальчика дешевле 600 рублей. Да и всё остальное стоит дорого. А сколько всего надо, особенно тем, у кого не один ребёнок. Да и пресловутый школьный дресс-код доставляет родителям массу проблем.

ВО ЧТО ОДЕТЬ ШКОЛЬНИКА?



С 1 сентября школьная форма станет обязательной. Как именно она будет выглядеть и из каких тканей её будут шить – решает сама школа. Иными словами, вводится дресс-код: строгие юбки и их длина, сарафаны, брюки, пиджаки и никаких джинсов.

1 сентября 2013 года вступает в силу новый Закон об образовании. Закон регламентирует также и вопрос о школьной форме. Единые требования к одежде устанавливаются правительством региона, а цвет и фасон будет определять управляющий совет школы и родительское собрание. Окончательно утвердить имидж своей школы образовательные учреждения должны будут не позднее 1 января 2014 года. При этом есть некоторые общие требования к фасону формы.

В принципе школам дана полная свобода: можно купить готовую форму в магазине, а можно заказать в ателье. В каждом регионе есть небольшие фирмы, которые привозят готовые образцы разных размеров в школу, собирают заказы, а затем доставляют товар.

В магазинах висит товар крупных швейных фабрик. Как правило, магазинная форма дешевле. Никакого ГОСТа на ткани нет. Есть только СанПиНы: «Гигиенические требования к одежде для детей, подростков и взрослых». В них говорится о том, что ткань должна «дышать», то есть пропускать воздух, не пахнуть химикатами и впитывать пот. Полиэстер, лавсан, вискоза, ацетат, нейлон и прочая химия в составе волокна допустима. Выбор за Вами, педагоги и родители!

ОДЕНУТ ЛИ ШКОЛЬНЫХ УЧИТЕЛЕЙ В ФОРМУ?



По сообщениям телеканалов «Россия 24», «Вести.ru», депутатов Государственной Думы не оставляет в покое школьный дресс-код. Некоторые из них хотят обязать даже учителей соблюдать правила, которые касались бы длины юбок, яркости макияжа, глубины декольте и тому подобное. Предложение вызвало бурю споров в СМИ и в Интернете.

Сразу два комитета Государственной Думы – Комитет по вопросам семьи, женщин и детей и Комитет по образованию, – готовят новый для России документ – федеральный Кодекс школьной чести. В нём пропишут правила поведения и нормы внешнего вида не только для школьников, но и для тех, кто открывает им дорогу в мир знаний. Депутаты уверяют, что скромность и нравственность невозможно воспитать в детях, если сами учителя не обладают такими качествами.

Данный законопроект обозначит критерии допустимого стиля одежды и аксессуаров для преподавателей. Ожидается, что под запретом окажутся глубокое декольте, большие серьги, высокая шпилька и короткая юбка.

ЧТО ГОВОРИТ ШКОЛА?

В школьном сообществе считают излишним принятие такого документа. Ведь руководство школы должно само задуматься о внешнем виде сотрудников, не используя никаких сводов правил или кодексов.

В некоторых регионах уже давно ведутся разговоры об обязательной форме для преподавателей. В Удмуртии, например, эксперимент начали с детских садов. Раз в неделю (по четвергам) воспитатели приходят на работу в костюмах с национальным колоритом. Фасон у каждого свой, но расцветка в красно-чёрно-белую клетку для всех обязательна.

Когда введут дресс-код для педагогов, пока неизвестно. Всё зависит от того, когда депутаты утвердят «Кодекс школьной чести». Ожидается, что в нём законодателями предусмотрены и санкции для нарушителей правил. Учителям могут грозить выговоры.

Ужас! Откровенно говоря, не нужно

вводить единую форму для учителей, а сделать достойной их зарплату, и тогда педагог сможет позволить себе выглядеть как Учитель.

Говорить и возмущаться по поводу такого нововведения как дресс-код, можно бесконечно. По этой причине, вернёмся к примерным ценам, которые ушли в этом году на подготовку ребёнка к школе.

А ЧТО В ПОРТФЕЛЕ?



Теперь давайте заглянем внутрь портфеля. Тетради, линейки, краски, карандаши, авторучки, циркули – о канцелярии тоже нельзя забывать.

Одна из необходимых вещей – вместительный пенал. Пеналы бывают круглые, прямоугольные, пеналы-сумочки, в форме игрушек. Есть уже пеналы наполненные: в них ручка, два-три карандаша, фломастеры, линейка, точилка, резинка. Стоят они от 100 до 500 рублей. Впрочем, заполнить пенал необходимым «инвентарём» можно самостоятельно – выйдет гораздо дешевле, так как пустые пеналы стоят от 50 рублей.

Вообще, выбор школьных принадлежностей огромен, дело за ценой.

Родителям младшеклассников школьная корзина обойдётся дороже (из-за трат на краски-фломастеры) и потянет в среднем 1 000 рублей. Содержимое школьной сумки для детей постарше на первое полугодие обойдётся поскромнее – в 600 рублей.

ЧТО ПОЧЁМ?

В целом, сборы ребёнка в школу в этом году обходятся родителям на 10% больше, чем в прошлом году.

- Школьная форма – от 2 000-2 500 рублей.
- Две блузки для девочки – 1 800 рублей.
- Две рубашки для мальчика – 900 рублей.
- Две водолазки – 600 рублей.
- Туфли, две пары (уличные и сменные) – 2 500 рублей.
- Кеды, кроссовки – 1 000 рублей.
- Спортивный костюм – 1 300 рублей.
- Футболки для физкультуры – 500 рублей.
- Рюкзак (ортопедический) – минимум 1 500 рублей.
- Набор первоклассника – 250 рублей (ручка, карандаш, альбом, пластилин, 2 тетради).
- Канцелярия – на начало учебного года – 500 рублей.

Напоследок совет, адресованный родителям. В середине лета цены на все школьные принадлежности резко поднимаются – продавцы хотят заработать. Поговорка «готовь сани летом» относится к школьным сборам как нельзя лучше.

ВЕРХНЕЙ САЛДЕ-235!

Фото Игоря ЕФИМОВА, Максима БУТУСОВА, Ирины ЗАБАРА



Не Иваново, но город невест

Неблагодарное это дело – писать отчёты о праздниках. Недовольны публикацией будут все: те, кто восторгался происходящим, посчитает репортаж недостойным события, те, кому не понравилось, возмутятся масштабами газетного материала, расположившегося на трёх полосах. Но, так или иначе, не заметить того, что происходило в Верхней Салде 24 августа, было невозможно! И что бы кто ни говорил, праздник получился. С недочётами в организации, с недостатком профессиональной режиссуры, с техническими сбоями, но праздник был. И было в нём то, чего ни в один из предыдущих Дней города не было. Например, парад невест, ставший самым ярким событием юбилея Верхней Салды.

Более ста салдинских дам разных возрастов и юридических статусов гражданского состояния (замужние, разведённые, собирающиеся замуж), соорудившие обалденные причёски, сделав вечерний макияж, отгладив свои кружева, шифоны, шелка, надев кринолины, нарядив очаровательных сыночек и дочек, отправились по улицам города, приветствуя его жителей! Зрители были так поглощены зрелищем, так хотели запечатлеть на фото- и видеокамеры белоснежное шествие, что создавали реальные преграды в продвижении парада к главной площади праздника. Но именно об этом шествии всю последующую неделю не умолкали эмоциональные разговоры, а на самом популярном в городе Интернет-сайте vSalde.ru не останавливалась выкладка фотографий.

Да, это было самое зрелищное, но далеко не единственное событие, которое можно занести в актив Дня города-2013. Впервые за долгие годы концертные бригады побывали в отдалённых микрорайонах города, жителям которых из-за солидного возраста вряд ли удалось бы добраться до центра Салды. Но ведь праздника хочется всем. И праздник выехал в совхоз, на Малый Мыс, Народную Стройку, в парк Металлургов. И в сам День города на нескольких площадках пели, читали стихи, рисовали, ели сахарную вату, катались на осликах и даже на верблюде!

Накануне праздничной субботы состоялся торжественный приём глав, во время которого двум нашим землякам – Юлии Зорихиной и Александру Шаталову – были вручены удостоверения Почётных граждан Верхней Салды.

В парке Гагарина проходил и кулинарный поединок. Жаль, что зрителей было маловато, как и на конкурсе молодых семей. Зато недостатка зрителей не было на концерте Алексея Чумакова, чьё выступление и завершило большую программу юбилейного дня Верхней Салды – города, вступившего в новый год своей жизни.

Анна СИГОВА



Новатор

УЧРЕДИТЕЛЬ:
ОАО «Корпорация ВСМПО-АВИСМА»

ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС 53900

Газета зарегистрирована
в Управлении Федеральной службы
по надзору в сфере связи
и массовых коммуникаций
по Свердловской области.
Рег. ПИ № ТУ 66-00209
от 02.04.2009

Адрес редакции и издателя:
В. Салда, ул. Парковая, 12,
Дом книги, 3-й этаж
Телефоны:
6-00-87, 6-25-23, 6-25-85
E-mail: redaktor@vsmo.ru

Цена свободная

ТИПОГРАФИЯ

Нижнетагильский Полиграфический
Комбинат «Фолиант»
Нижний Тагил, ул. Балакинская, 64
Тираж 5000 экз. Заказ № 357
Подписано в печать:
по графику – 29 августа, 18.00
фактически – 29 августа, 16.45

Главный редактор:
Лариса А. КАРАСЁВА
Выпускающий редактор:
Ольга ПРИЙМАКОВА
Корректора: Елена ФИЛАТОВА
Дизайн: Наталья ШУМИЛОВА, Ирина ЗАБАРА
Фото: Александр МАСЛОВ

Перепечатка материалов, опубликованных в газете
«Новатор», только с разрешения редакции